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, Amerikától Európáig 
es Kolozsvártól Bukarestig

wc»hl és Hue ni éld kapitányok hóvi. ». .. . ™koe/d és Hue nf éld kapitányok hóvi 
szélv iharon keresztül vergődve 

í1ví!( :< az amerikai partokat és ezzel 
negdviilottók azt a babonás legendát, 

Európából Amerikába senkinek 
-•viu kikerül keresztül repülni az óceánt, 

Lindberg és Chamberlain óta 
y '. í'ika közelebb volt Európához, mint 

Európa Amerikához. Nungesser és Coli 
! tűkkel fizettek rá, Risztics és társai 

ük: ton visszatértek, mig végül a két nó- 
' pilótának sikerült helyreállítani a 

■ ' vontinens közötti közlekedésben a 
matikai egyensúlyt és ma már Eu- 
ujra épen olyan közel van Ameriká- 
oint Amerika Európához.

\ :Tematikai egyensúly helyreállt és
1 tár messze az idő, amikor min*

1 > i'.iok fölött egymástól tengernyi 
midre lévő kontinensek között vi- 

' " biztosan suhannak kere-sztül- 
i 1 i-.sokkal és postával megrakottan, 

■- gépek A technika és a civilizáció 
ívs. t hí! : 1 gépek szimfóniája, egy 
dammal i ívűit, a propellerek mu- 
V.al. amely kelettől nyugatig és 

délig betölti az egész levegő- 
■ "uí igot eszik és száz mérföldé.

Ifi 1

0l,J,'t al"! arra is, hogy a buka 
nst. kereskedő üzleti levele hamarább 
fusson el Kolozsvárra; a Szatmáron hal 
dokk apa Kisenevben szolgáló katona 
fia meg idejében eljuthasson a halottas 
agyhoz es nekünk ne csak a távol; zc 
neje jusson mindannak, ami ma már 
mindenütt közkincs.

Hiszen ha valamelyik rádióamatőr fel - 
gyújtja lámpásait és hullámhossz 'csa­
tárával elindul az ájszakában állomáso­

kat keresni, amelyeknek antennája mint 
valami őrtorony szórja a hanghullámo- 
v\cit hogy éken és völgyeken keresztül, & 
föld legel rejtettebb zugaiba is, a föld 
akármelyk sarkán leadó állomásra buk- 
ua;i, csak épen Romániában nem. Né­
metországban se szeri, se száma nincs a1 
leadó állomásoknak. Franciaországban, 
Olaszországban. Angliában és Ameriká­
ban minden valamire való városnak 
negvan a maga külön leadó állomása, 

de tio! vagyunk meg attól, hogy Buka­
restben felépítsék Románia első leadó 
pparátusát.
A tehenikának ez a két csodája, ame- 

'.vet ma már mindenütt úgy tekintenek,

hogy a dolgok természetes rendjéből fa­
kad, nálunk még mindig probléma és a 
kormánynak az az álláspontja, hogy el­
sősorban a társadalom és nem az állam 
problémája. Társadalmi hozzájárulással 
akarja felépíteni & bukaresti leadóállo­
mást, és társadalmi hozzájárulással akar­
ja megszerezni a bukarest—Kolozsvár— 
nagyváradi légi közlekedést is. Ezért, ve­
gyes öröm nekünk minden hir, amely a 
levegő hőseinek újabb és újabb diadalai­
ról számol be, vonatok, autók és kocsik 
tövében úgy bámulunk a tova suhanó 
repülőgépek után, mint a mindenhonnan 
lemaradt szegény ember nézi a tovakari- 
kázó szekérkerekeket. f;. f,)
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dometert is alig döcögött kajdaná- 
posla kocsi.

■ó-ó? ezredes világköröli útra ké- 
- Mobile olasz tábornok ehndult az 

sarkra, Ausztráliától Grönlandiig 
M ír,.ntinátv!-Kináig minden irányban 

' .l-ka-ul száguldanak a repvlőgé 
1 lóták táovisági, ki tartási 

orsn-.agi rekordokat javítanak és 
' ’ :l sz ! a propellerek muzsiká­

ja1.
jut nekünk a levegőnek ebből az 

síitájából? Nem sokkal több, 
rtérák zenéjéből Mert mialatt az 
'• ék már egészen komolyan tár- 

1 k arról, hogy az első rakétahajót 
ígürbe, addig nekünk a 

I közlekedés kényelméből, gyorsaságá- 
j utóit osztályrészül,

^ „ '»ív búi ol VQSÍH: í U TI !< VS
a‘:i:i ros.-zigottöl Bukarestig épen olyan 
é ' -.-ü az ut. mint Newyorktól Parisig. 
Ka egy bécsi gyáros sürgősen akar üz­
letet kötni, felülteti utazóját egy repü­
lőgépre, aki négy óra múlva már Kassa 
üecúin sétál. De ha egy kisenevi gyáros- 

a sürgős dolga Mármarosszi- 
~x- ■ ' <p és két éjjel rázhatja a vö­

dé ri célját Kérdezhetné 
ki. hogy mire jó ez a nagy 

valaha az is meglette, 
l’ócska./ fejedelem lovasfutárja bo­

b’It icogótt el az üzenettel a tö- 
rői: portái;jz. De ha mindenütt másutt, 
juegvan rá a lehetőség és a közvetlen 
Mizf-iijf,., minden országban élnek is ez- 
Zfl a lehetőséggel, miért épen mi ma- 
p'djVi.k ki az időnyerésnek ebből a min- 

sznot hozó versenyéből? Hi- 
/ u <d:..,inap odajutunk, hogy Rio de 
jr,;;v ! 0,01 hamarabb jön majd el egy 

; -tig, vagy Prágáig , mint 
vagy Prágától Bukarestig. 

Amikor a rakétába jó feltalálói és tö- 
1 ' fői már kevésnek találnak min­
den földi túovlságot és meg sem akar- 

dini a holdig, vagy a Marsig, Ro- 
ár inak is komolyan gondolni kellene 

’rr*. ’ s-ry K •- z vártól Bukarest mégis 
■ tí>. nini Borii 151 a \

Masaryk szerint az államnak kötelessége
törődni a kisebbségekkel

A csebszlová’: köztársaság elnöke húsvéti nyilatkozatában különbséget tesz
sz állam és a nemzet között

(Prima, április 17. Az Lj Kelet tud., 
Masaryk köztársasági elnök Csapek Ka 
rolv $ rónaa a L idő ve "\>i\ mv számár-
‘‘ ''V- *jUt -•.< !v . y (-;.i uyuaií-
kozatában elsősorban Svehla betegségé­
vé! foglalkozott. Kijelentette, hogy Svhe- 
lát Európa egyik legnagyobb államférfiá- 
: u; Az elnök saját munkájáról is
informálta Csapeket s rámutatott arra, 
-hogy a köztársasági elnök irodája nem­
csak politika:, hanem adminisztratív 
hivatal is. Az elnöki iroda évente hat­
vanötezer beadványt kap. több mint há­
romezer látogatót fogad. Maga az elnök 
több mint négyszáz látogatót fogad a 
magánjellegű látogatásokon kívül. A 
köztársasági elnök állandó érintkezésben 
van a miniszterelnökkkel, külügyminisz­
terrel és a’ nemzetvédelmi miniszterrel. 
Masaryk ismételten hangsúlyozta, hogy 
az idézőjelek között emlegetett „Hrad- 
zsiió nem létezik. Ahol demokrácia él, 
olt ittkos kamarillákn&k nem lehet rej­
tett befolyásuk.

Az október 2S-iki események jelentő­
ségéről folyó vitára vonatkozólag meg­
jegyzi, hogy ő sohasem becsülte le a bel­
föld harcát, mert enélkül külföldön sem­
mit sem érhettek volna el. A nemzeti 
de ickrata párthoz való viszonyát is ecse 
lelte az elnök. Kijelentette, hogy a párt- 
noz való kapcsolata a forradalom utáni 
időben barátságos volt.

A vörös-zöld koalícióról nyilatkozva az 
elnök rámutat arra, hogy a köztársaság­
nak két nagy osztálya van: a mezőgaz­
dák es a munkások osztálya. A többi osz­
tály és azok pártjai kisebbek. A szám­
belileg elég erős cselt néppárt is a szo­
ciális tendenciát hangsúlyozza. Azonban 
sem az egyik, sem a másik osztály párt­
ja nem olyan erős, hogy a parlament­
ben egyedül vehesse át a vezetést. Ezért 
vált szükségessé különösen az állam ala­
kulásának elején, hogy a két legerősebb 
párt ne álljon szemben egymással, ha­
nem együttesen dolgozzék a többi pár­
tokkal. Aki nem a szavak, hanem a té­
nyek embere, az láthatja, hogy a vörös­

ünk az agráriusok a földreformmal. 
Xz elnök a nemszocialista pártokat fi- 
T ímezteti, hogv taktikájukkal ne ker- 

- • * a - \ óik Luk at a komáin
'listák karjaiba, akik programszerűen és 
elvileg megtagadják a szociáldemokratá­
kat és a köztársaságot. Az összes demok­
rata pártok vezető emberein múlik te­
hát, hogy megérték az állam helyzetet 
és az állam szellemében cselekedjenek.

A szláv nemzetek nem vásárolnának 
nálunk — mondja ez elnök —, ha nem- 
szláv nemzetek olcsón hasonlóan jó vagy 
talán jobb termékeket ajánlanának. Az 
elnök állást foglal a szláv utópia ellen.

Különbséget tesz az állam és a nemzet 
között és nem felejti cl azt. hogy ebben 
az államban nemzői kisebbségek is él­
nek, .különösen nénietek. akik a lakosság 
egy negyedét képez.k. A németek öntu­
datos nép, képzett, gazdaságilag erős és 
az elnök természetesnek tartja1, hogy a 
nemzeti politika ezzel a ténnyel számol­
jon.

Az elnök végül az ezidei jubiláris ün­

nepekről is nyilatkozott. Hangoztatta, 
hogy revízió alá kell venni az eddigi pro­
gramok Az ünnepségek ízlésesek legye­
nek *cs örök mléket hagyjanak magok 
illan. Az első' evekben sok minden si­
került. de nem szabad figyelmen kívül 
hagyni, hogy' ez inkább extenziv munka 
volt. Most tehát az intenzív munkához 
kell hozzáfogni, az állam, az országré­
szek és a községek közigazgatásának 
tényleges konszolidálásához.

— Rejtélyes módon eltűnt Magyar 
ország brazilliai konzulja. Budapestre’)
jelentik: Jermann Jenő, Magyaror 
szag braziljai konzulja március 2S-ár 
arról értesítette Münchenből családját 
hogy útban x'an Budapestre. A konzu 
azonban nem érkezeti meg a magyat 
fővárosba. A család bejelentette eltii 
néset a budapesti államrendőrség illeti 
kés osztályán, amely széleskörű nvo 
mozást indított az ügyben.

Mm SZESZPetrol eu in­
ni entes _ __ ______
Kapható t a gyógyszertanaikban, tSr agóniák- és ilíatszzrt árakban

Vezérképvselő: 8. LAX, Bucuresíi, Str. Batistei 14.

azonnal meg­
szünteti a haj- 
hallást

Lolt es u sV ;V .i.-VKM ífi, "bélyegből es ille-

zöld koalíció jelentősége abban rejlik, 
hogy az agrárius, tehát konzervatív 
párt a földreformmal valóságos forradal­
mat hajtott, végre. A szociáldemokraták
f:iVijcionkép olyan nagy dolgot nem is 
követeltek és nem is hajtottak végre,

XKKanoannoexxKxxxKxxHHXKKiaaaaoex
g_____Corso filmszínház____X
yf Szenzációs premier Szentián

X B I G M M / n
jUl Maria jak ’h n: és Verebes Ernő hatalmas drámáj

jet! 1 '

Szenzációs premier ^ 
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UJ KELET

milyen lesz az újság 
száz éu mulua?

A sok fantasztikus elbeszélés és re­
gény után, amely a háború utáni évek 
vajai és nyomorúságai közt vergődő 
emberek előtt a jövő biztatóbb per­
spektíváját vonultatja cl, most a jövő 
század újságja is jelentkezik, hogy 
megmutassa: miiyenek azok az esemé­
nyek, amelyek a huszonegyedik szá­
zad gyermeke mindennapi olvasniányá 
ban keresni fog.

A londoni Daily Mail szerkesztősé­
nek jutott eszébe, hogy közönségét 

egv ilyen utópisztikus lappéldánnyal 
megörvendeztesse és a siker, mely a 
vállalkozási kísérte, mutatja, hogy en­
nek a kuriózumszámba menő újságnak 
-eijes mértékben sikerült az érdeklő*

. dóst és figyelmet felkeltenie.
A Daily Mail 2000. január elsejei 

szarna fekszik előttünk, mely a ..fej'4 
szerint egyidőben jelem meg London­
ban, Manchesterben, Párisban, Kana­
daban. Indiában és Ausztráliában. A 
2-! oldalas szám élén ez a vastagbetüs 
jelmondat ékeskedik: „Még mindig 
a királyért és hazáért!“ Az első oldal 
zokásos hirdetései után a szövegrész 

következik. Mindjárt az elején rendkí­
vül érdekes tőzsdebirósági tárgyalás­
ról olvashatunk: egy ügynököt azzal 
vádolnak, hogy az ívsugarak felhasz­
nálásával meg nem engedett módon 
előnyöket szerzett magának. Az L-su- 
garak lehetővé teszik ugyanis, hogy 
iuasok gondolataiba betekintést szerez 

’K- mielőtt ezek a gondolatok az 
üetönek eszébe jutottak. Érthető tehát 
egy az ügynök ilyen módon jogtalan 

. lányokhoz jutott. Ezután a tőkésekhez 
umzett óvást találunk, amely a kapi­
talistákat figyelmezteti, hogy a Mars- 
tejlesztő Társaság üzleti jelentésében 
szándekoan elhallgatja az ezen az égi­
testen uralkodó leszállási állomások 
kedvezőtlen voltát.

Az igazságszolgáltatási rovat arról 
számol be. hogv egy uöcai árus.- szi­
gorúan megbüntettek, mert eg:" kapu 
alatt piszkos étpirulákat akart eladni. 
Ay huszonegy éves fiatalember kár- 

yeriíési pert akasztott a huszontöéves 
Diana Strong piltanö nyakába, mert a 
seánv öt flirtre csábította, és házassági 
gérelét megszegte. Egy soffőrt lassú 
lajtásért ítéltek el, mert a megengedett 
)0 mértföldes minimummal szemben 
tsak negyven mértföldes gyor­
sasággal vezette autóját és igy 
1 közlekedésben fennakadást oko 
sott. Egy jelentés azt mond- 
a. hogv az elmúlt esztendő folya- 
; "in az egész birodalom területén 1984 
jünözési eset fordult elő, ebből 1708, 
selben a bűnöst a szokásos néhány 

,CÍ! orvosi kezelésnek vetették alá.
A íieti mellékletben a következő ci- 

^-rxet találjuk: Kihalnak-e a majmok? 
Ingvarig fogunk azután megfiatalodni?
- L .i es szerelem a huszadik század* 
>aii- A villamoscselédek helyes ke- 

~ Közeledünk-e a degeneráció 
ele? — Milyenek voltak a száz év 
tölti ..régi jó idők“?

Xzorvosi rovat beszámol arról, hogy 
Z Utóbbi évek folyamán sikerült min- 
enrde baktérium felett úrrá lenni.

<incsen már rák. tuberkulózis stb. En- 
1 azonban hátrányos körülményei is 
unatkozhatnak: az emberek kevésbé 
1 len állóképesek' lettek, ami még su- 
>ms komplikációkhoz vezethet vala- 
níyen uj, eddig ismeretlen betegség 
eltűnése esetén.

A íh'rek között részletes beszámoló 
,ar™» a rejtélyes esetről, amely 

zeruv nffiszben ogv német asszony ir 
?etü férjét titokzatos sugárral meg- 

'{?• A m^Tnnen-nttnan rovat nem mél 
un utódja azt írja, hogy az afrikai 

omboto faluban a zsiráfok átrágták a 
'^i^ékef. aminek következtében 

7 Déíafrikára órákon keresztül tar- 
> sötétség borult. A7 nnrónirdetések 

valaki régi. kisebb tipusu renü- 
"énvt 20 személyes, modernebb ke­
itekre akarja becserélni. Egy másik

hirdető komplett kertjét kínálja eladás 
a, amely fel van szerelve napsugár- 

berendezéssel és automatikus halott- 
égő kamrával. Egy kép a robot-kát«/ 
nát mutatja be, amely az ellenség sorai 
közé érve automatikusan felrobban. 
Egy élethü fotográfia azt a jelenetet 
mutatja, amikor négy repülőgép a le­
vegőben egy hatalmas labdával base* 
oa.'It játszik. Egy másik kép a legújabb 
női divattal ismerteti meg az olvasót 
és elénk tárja, hogy milyen egysze- 
r‘j\r\ bújhat ki a modern nő az acélból 
„fehérneműbe“ illesztett kulcsocska 
segítségével diszkrét ruhadarabjából. 
A mi gyermekeink bizonyára irigy­
kedve fogják azt a képet nézni, amely 
a gyermekszoba, éjszakai képét mutat- 
:a. Az ágyban alvó két fiúcskát külön- 
léle — matematikai, helyesírási és 
egyéb — sugarak világítják meg, a 

szonegyedik század gyermekei már 
nem ismerik tanulást, minden a leg­
egyszerűbben, automatikusan, szelle­
mi megerőltetés nélkül történik.

Soká lehetne még folytatni az idézé­
seket és szemelvényeket a Daily Mail 
utópisztikus számából. Rengeteg kü- 
'oiiös érdekesség sorakozik fel ezeken 
a hasábokon komol vés tréfás közle­
mény. gondolkozásra késztető és csak 
mosolyt előidéző furcsaságok egész

Szmt«, iHS április >$,
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«u ü e fősekkel ei­st v ált ozat osabb
aps az angol akkor is üzletember, 

'“L jj^ftílkoz:í azután felvonulnak 
s különféle gyárak fantasztikus és 
vsmx száz év múlva esedékes gyártmá­
nyaikkal, amelyeket ma még nem lehet 
ugyan megrendelni, arra azonban fel­
tétlenül alkalmasak. hogv az olvasók 
ügyeimét a hirdető cégre és tényleg 
létező áruira felhívják. Bizonyos, hogy 
rz ember vegyes érzésekkel eltelve

teszi le kezéből ezt a különös lappéi 
danyt jnint ahogy valamilyen meg­
határozhatatlan bizonytalanság vesz 
erőt legtöbbünkön, ha egy fantaszti­
kus regényt olvastunk végig. Valóban 
ez lesz az emberiség útja? Valóban 
ígv fognak élni unokáink és déduno­
káink? Bennünket nem érint ugyanköz 
vétlenül a dolog, de mégis csak érdekel 
némi kép az utódjaink sorsa. Szebb lesz 
jobb lesz az a világ, amely az eljöven­
dő századok emberére vár. vagy még 
sötétebb. még kilátástalanabb‘lesz a 
jövő, mint a jelen — ki tudja? Erre a 
kérdési e különfélékénél* lehet válaszol 
ni, Aszerint hogy optimisták, vagy 
pesszimisták vagyunk’. Az azután is­
mét más lapra tartozik, hogy a mai em 
berek túlnyomó nagy része erősen 
pesszimista Nem is csoda. Igazán 
nincs túlságos sok okunk arra. hogy 
valószínű színben lássuk a jövendőt...

Ot év alatt 
673.479 házat épített Anglia

Németországban évadként leo.ood ia*«tá$ készül !
. ranciaorszagban az uj választások jelszava lett az építés

Paris, április 1 - A lakáshiány az uj- 
or legrégibb betegségei közé tartozik 

X eszélyesebb, mint a tuberkolózis, 
mely belőle származik. Már a háború 
előtt majdnem minden európai ország 
intézményesen igyekezett gátat vetni 
ennek a pusztító betegségnek, de jött 
a háború, majd a gazdasági krizis és az 
építkezések az egész világon abba­
maradtak.

Angijában
a sajtó rögtön a békekötés után erő­
teljes kampányt indított a lakásoroblé 
ma megoldására. „Lerombolni a nyo* 
mortanyákat, a betegségek és a bűn 
fészkeit s a leszerelt katonaságnak 
egészséges és barátságos otthonokat 
teremteni! ‘ ezt hirdette egyesült erő­
vel minden angol újság.

És a szép szavakat még szebb tettek 
követtek Megalakult a „Locaí Gover­
nment Board“ és az élére dr. Adison 
került, aki tizenegy lakásépítési centra 
mnt kreált az országban, a parlament 
pedig uj törvényt szabott meg. a 
„Housing and Town Act“-ot. Az állam 
500.000 uj lakás építését határozta ei, 
ezt az óriási számot később 700.000-re 
emelte és az építkezés költségeire 
517,660.000 font sterlinget irányzott 
6ió. Mive! azonban Ilyen hihetetlenül 
nagy összeget nem lehetett a budget 
terhére róni, a pénzt, legalább Is a na­
gyobb városokban, városi kölcsönök 
utján szerezték meg. A tuIaJacsonvan 
megállapított lakbérek és az építő­
anyagokban beállott hirtelen hossz 
miatt az építkezések csaknem kivétel♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 

*" kolozsvárii
foldészek!

legkedvesebb fészkében
Szilágyi István X
vendéglősnél, CALEA V1CTORIEI No. 154. #

a hires

: „Temesvári Casino“
# - -- e

sör már ♦ 
kapható ♦

nélkül dficittel dolgoztak és az építke­
zési kedv alaposan megcsappant volna, 
ha az állam közbe nem lép. De az ál­
lam vállalta a deficitek fedezését. Ez 
hatvan even keresetül mintegy négy. 
.veimiillió font sterling terhet jelenfaz 
államnak. t-L j káprázatos eredmény 
mindent megért. 1922 április l ig 130 
ezer 335 házat építettek állami támoga 
fással, 1923-ban 78./38, 1924-ben 109
ezer 491, 1925-bn 159.020 1926ban 195 
ezer 895 uj épületet fejeztek be. Az 
1926ban konstruált, köze:! 200 000 
uj épületből 64.000-et már állami segít­
ség nélkül építettek.

Németország,
amely' minden háború elvesztésével já­
ró gazdiis,ellenére is Anglia 

í:l!i rögtön a második helyet foglalta 
el az épiioiuini:\uban, a legutolsó há* 
ro mesztendöben két és félmillió arany 
márkát költött építkezésre. Az állam 

úgy, mint Angliában, adót vetett ki a 
lakáshiáií, megszűnteu- 'Cec s ez az
adó 1924-ben 435 millió márkát, 1925- 
ben 603 milliót, 1926-ban pedig 622 
milliót jövedelmezett. A német váro­
sok, ipari és kereskedelmi vállalatok 
: agy áldozatkészségének az eredmé­
nye az lett. hogy 1924-ben 106.000 uj 
lakás készüli el Németországban. De a 
többi háboruviselt államok is hozzáfog 
lak az építéshez.

Franciaország
viszont amely már jóval a háború 
Aon egy sereg törvényt hozott olcsó 
.akások építésére, nem csinált semmit 
Ledig sehol Európában nem voltak 

- m nyomorúságos lakások, mint ép*
F‘en, Franciaországban. M. Landry
lakásügyi referens adatai szerint a fran 
ciaországi lakásviszonyok minden kép 
zeáeíet felülmúlóan nyomorúságosak, 
iobb mint 500.000 háztartás van ős- 
mgi. düledezö nyomortanyákon elhe­
lyezve. Lranciaország lakosságának 
mintegy 30 százaléka lakik — Landry 
adatai szerint — többedmagávaJ egV 
szobában. Párishan 318.507 ember 
kénytelen régi, piszkos, minden higié- 
nar és minden kényelmét nélkülöző 
guruik ban lakni. Uj építkezés pedig 
a.ig vau. 1926-ban Paris városábaii 
összesen estik 1717 építkezésre kértek 
engedélyt. Háború előtt pedig. 1913- 
ban 1992-re. De ami még aggasztób- 
bá teszi az. hogy az 1913-as engedé­
lyek összesen 6465 emeletnyi épitke*
< c<re szóltak, az 1926-osok pedig csak 
3244 emeletre.

— Négyszázezer uj lakásra volna 
szicvég Franciaországban ahhoz, — 
mondta M. Landry — hogv a legsürgő­
sebb és legégbekiáltóbb bajokon segít­
sünk. De nincs pénz. Pedig segíteni 
kell akárhogyan, akármilyen áldozatok 
árán. Ezt tudja ma mindenki Francia- 
országban. A politikusok is. És a leg­
több politikai párt most az építkezé­
sek igérésévei indul a közeli választási 
k iizdehnekbe.

1 m. szerbvászon fehér .... Lei 25 
1 m, mosó delin.......................Lei 39
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,\7 li Kdct az clg, elemes erdélyi és bvn<áffj 

zsidóság napilapja. “
f szerkeszti»: Dr. .Marton Lrnó.

'Felelős szerkesztő : jámbor Ferenc.
Az Fi Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás meteclö'csévcl engedjük meg.

Tw* Jeu neue tizenhét ka,*zuró.oml 
lecggtofkolUi a bin Irinái I. Linzből jJvn- 

■r ti légy inlvzvtkn Fine- 
zíu-lvliigyelö t ég nap

Uj KELET Szerda, i9ÍS április 1$.

!•' rk.rs fegx h,

vs adlájáhaa 
hyvenc várat),x-

tik:
;dev
délelőtt szemlét tartott a loglyok céllái- 
nik ii;.*kainál Midőn elhagyta a/ össze- 
a'-ijuhién természeté miatt elkülönített 
l.,,Mi n’jerg. J>\ r ne legyenc celláját, aki 
6iwittisc • ■> tv zve .tszlalo'
(ohfalfa mesterségét, a 1 
4 ai nekiTohant a fegyőrnők es egy kétélű 
fa geikéssifl oix ;;1 nyakába szúrt, i'ine- 
;.iv < IL'üör, akin a iegvene pillanatok 

tizenhét .'Utyos sebet ejtett, részint 
aia áii i nyakán, részint a mellén és 
karjait csak n hány lépést tudott termi 
!■' cl, in leniti <•' tt össze. A gyilkos ki­
lo lie. - ».kot. mkor k i déztek, mi in- 
".iiiotta t, gyilkosságra, arra hivatkozott, 
4,0 - v , z ellenőr k.^szanlofla öt. Figye­
lemreméltó körülmény, hogy az intézet 
«vu 1 vm , i, amikor tudomást szereztek a { 
•j\ hko-sagról. kin í télték, hogy a gyilkost 1

Fegyveres banditák megtá­
madtak egy ohiöi postavonatot

>/. H } Ohh, április ke. Az Ohio-állainbeli Toledo városából érkező jelentések 
mmo.y vasárnap délután ót áUig föl fegyverzett bandita megtámadott egy posta­
vonatot. A postakocsi három fegyveres őrét és a kísérő posta tisztviselőt lefegy- 
verezteu es a vonatból minden értékes szállítmányt elvittek. A banditák több 
I""' ':;’''-Z értélen zsákmányt ejtettek. Töledéből rendőrüket küldtek a
iff/n.tf.i,' tdnőiesem, akiket estefele egy garázsban meg is találtak, amint éppen 

osztozkodtak a zsákmányon. A banditák több lövést adtak le üldözőikre, majd 
„eras tűzharc m n> aiásodszór ti sikerüli elmenekülniük.

Véres keresztényelienes 
sok Indiában

LOXIJOV, április 17. Az indiai Kaupati városában véres kereszténye’:
~a- a,ga.-v.ura /.érült a sor. Indiai egyetemi hallgatók megtámadták kér ausztrá­
lét missziónál ins sátrait, lerombolták a sálrakat s a sátor cölöpökkel véresre 

n misszom.n-usokat. A dühöngő tö meget a rendőrség oszlatta széf.
1 za varga soknak. Londonban főleg azért tulajdonítanak vagy jelentőséget. 

inithaogy' murid' :> jel arra mutat., hogy az indiai vacionali<tn mozaglom most 
már vallási térre is átcsapott.

Honi bayi jelentések szerint valószínűnek látsz 
zavargások másutt is meg fognak ismétlődni.

otes

:áha.- ■lak k i hu tienbevger.
el különböző va-

SZOI
6u> -.on gyszer 
a >. -ni biine>:-I,•knienyeket. loht«' 
— hürdetetf előéletű

ifSC 
1 %!

hogy kereszté nyeld eves

London, apríti~ 
dard értesülést: .-.zi 
!úrnőit delegátusai

hfip rab esküvője tíz eget jogimzoan j 
t(z;• i' •< leánnyal, oki hiálőnhe jnlioft(t. I 
t ! .jelentik: i ’elezmann Üvrio Őö éves I 
l.1 a11;’ - M magántisztviselő étekig uilva- 
ro‘! X I,;da Anna Ő7 éves vezekenyi \ár­
onul. K, akim k házasságot is ígért és 

:kitéd - millió koronát felvett az ..előleges | sasáaok del 
k lK-':_ekre“. A vőlegény azonban min­
ién -orgetésro vsak huzta-hala: ztotta a 

háza s^.igk ötöst. Men ya sszonya v é gr?
tneg! ■ I a dolgot és feljelentette Fedez- 

Ernőt csalás és liázas.ságszédelgés 
1 budap-sti törvényszék hathónapi 

*o Ítélte íViézmannt, akit irodai 
vo. az égii ügyészségi fogházba

t inat 
bői fi

•átüld

17. Az Evening Slan- 
rinfc az Egyesült Al­
ti havannai páname­

rikai kongresszus alkalmából biaalma- 
an érdeklődtek a. latin-amerikai köztár- 

inál. mit szólnának 
; ahhoz az amerikai tervhez, hogy a Kö­

zép-. \ mi rikában még mindig észlelhető 
I európai gyarmaiosttási törekvéseknek 
i vgyszcr>n>iridenkorra véget kell vetni s 
. mi volna az álláspontjuk az Egyesült

tv.. L'y,‘--c -S', s

ti! i.tak. X leány mindezek
tív;

után
■ meglel íz dia volt vőlegényét s 

ik látog iivs alkalmával Pelcz- 
újbtil m-.-gk rte Vajda Anna kezét, 
:;t mondott. Miután az ügyészség 

fyi adott i házasságkötésre. Oko- 
i Imri dispán pedig felmentette 

; ví a kihirdetés kötelezettsége alól. 
Tivadar városi tanácsos anva- 
ozetőheb" Ucs szerdán délelőtt 
ni .•>• . _ _ryr s7sőgi fogház gond 

: ódájában <J megeskette az uj párt. 
•vény dar é- rabruhában, menv- 

-» pedig egyszerű ueeai öltözékben 
•g a ' • >s*ágkötésnél. Két fog­

este r volt I két tanú: Mihalieza 
s Púdé Ferenc. Az esküvő után 

* cig he - 1 te 
Fttiö ru

az xci pár Pelcz- 
4-én szál iádul. t

mtták meg a kolozsvári u'ságirók!vb 
termeiben az Erdélyi és Bánsági Ki­
sebbségi Ujságirkószervezete rendes 
évi kongresszusát. A kongresszust, 
amelyen nagyszámban jelentek meg a 
szervezet vidéki csoportjainak delegá­
tusai is, d. e. 11 érakor nyitotta meg 
dr. Kremier Miklós korelnök Napirend 
előtt a kongresszus iidvöslőltá.vlrajto- 
kat küldött Bratianu Vintila miniszter­
ei nőknek. valamint Dúca és Tatarescu 
miniszterekrtek. Walter Gyula be* 
sázmolt a központ multévi nüiködésci- 
í t L : síid Dénes Sándor szólalt fel a 
l’irlapirói hivatás jelentőségét méltatva 
De red i üvörgy Nagyvárad és több vi­
déki delegátus szólt iiozzá a központ 
működéséhez. A kongresszus elfogad­
ta Kremier dr.-nak i különböző vidéki 
csoportok közötti kontaktusra vonat­
kozólag tett javaslatát. Nagy- Lajos a 

Nyilatkozz* Kaptuk az alábbi so- j szervezet gazdasági helyzetéről sza­
gén ti szvit szerk esztő ur. Az Uj | molt be. Fehér Dezső és dr. Erőss Vi! 
•orílK szv’viban a dr. Leit* = mos a iivugdiiahora vonatkozólag tét* 
án féle r cím alatt meg- ] k indítványokat. Asztalos Sándor a
.f’zlvméá .ávn a következő kite- i temesvári sajtóviszonyokról beszélt. 

r-á i ílaítatik: 'mi a Nóta-féle kila- \ Salamon László rámutatott arra a 
?! ‘keik :v f el! állapítani, hogy i nagy vszedelemne, amely a készülő sai 

f\o: len a kli ;iv !tatá<t a bíróság a \ 1 ótörvénv életbelépése esetén az uj
1 vr ■ g nem í: :ér-cé-rt rendelte el. Ez f ságirókra hárulna. Jámbor Ferenc a

1 c gl .a tá ruz ot 1 ab ban kijelentem. í vasúti szobadíegvek ügyéiben tartott
Jt a iiázhcn dr. Rotii Dugó ház- | beszámolót. Ezután megválasztoták az 
>k ur kezeihez pontosan kifizet- ! uj tisztikart: fiszteletbeli elnök lett dr.

Annyit kér.k üzleti és emberi re* « Paál Árpád, elnök -dr. Knenner Miklós 
ó- m érdekében helyreigazítani, i (Arad), ügyvezető a lel nők dr. Kádár 

í mi. éi' : kn negyedévben non ; Imre, alelnükök Szász Endre, Olajos 
i ó... a hónap elsején, déli 12 órakor a ? Domokos, Peredv György (Nagvvá* 
házi- t annak rendje és módja szerint | rád). Réthv József (Arad), dr. Dénes 
J'-J vem. Kiváló lisztjeik! Nóta Mór \ Sándor (Szatmár), Reiter Róbert (Te-

! m es vár), titkárok Tamási Áron <Ko- 
ilaldoklik Wrangéi tábornok. \ lozsvár), Bach Gyula (Temesvár). Szo- 

Jras -zeifeől ívi itik: W'rangéi tábor- | mory Oszkár (Arad), Marőth Sándor 
orosz ellenforradalmi hadsereg (Nagyvárad), Kacsó Sándor (Brassó)..

volt vezére, aki évek óta
Jen él. már régebbi idő óta be­

ütik, A tábornok állapota most i (Kok

Országos főpénztáros !1 Jász József 
(Kolozsvár) F ö i e gyző lavór

T
kriiikuc!

ru lozscr.f Diia-
i fordult.

kataszírotVitól.
hogy tartani I:! Elemér, Bárdos László (Nagyvá- 

I rad). 1-ívűéi- (Nagvká-
j rob,). • '•''v-v • tő Kivédi Nagy

•' "ajloii v Kisebbségi Újságíró- { fos. Ellenőrök Szabó Imre, dr. Erős 
Avr. z/et kong; sszusa. Az clmuM va- | Vilmos, Góc kiér Gyula (TenAesvár), 

n vagy év.icJvdés mrJlt11 :ar- * dr. Barza Ferenc (Nagyvárad).

Államok kormányának azzal a tervével 
szemben, hogy az Antillákat az U. S. 
A. uralma alá kell helyezni.

Az Evemig Standard szerint a latin­
amerikai államok delegátusai, az U. S. A. 
középamerikai politikájának tapasztala­
tain okulva, azt válaszolták, hogy a kö­
zépamerikai latin köztársaságokban min­
denesetre rossz vért szülne, ha az Egye­
sült Államok az Antillákat megszállt 
nák.

— Gyilkossággal vádolta hűtlen ba­
rátját, hogy a rendőrség megkeresse.
Parisból jelentik: Két nappal iszelőtt 
egy csinos fiatal nő jelent meg az 
egyik rendőrőrszobán és magából ki­
kelve közölte, hogy az Acheveche hid 
mellett szemtanúja volt egy gyilkosság 
nak. Látta, mikor egy ismeretlen férfi 
cg ynőt a levegőbe emeli és a Szajnába 
dobja. A férfi azután beült kis sport­
autójába és elrobogott a vásárcsarnok 
irányába. A gyilkosság állítólagos 
szemtanúja, Le on tine Goigoux asz- 
szotiy pontos szcmélyleirást adott a 
gyilkos férfiről és a rendőrség egész 
apparátusával hozzálátott a férfi íelku 
tatásához. A megadott sziemé-lvleírás 
alapján elfogtak egy Richárd Zaugg 
nevű férfit, aki tagadta ugyan, hogy 
azon az éjjel az Achevecche-hid kő­
idében járt volna, de alibit nem tu­
dott igazolni. Amikor szembesítették 
a feljelentő asszonnyal, a gyilkosság­
gá! gyanúsított férfi arcát elfutotta a 
vér és dühösen meredt feljeienttőjére. 
aki mosolyogva nézett a szemébe és 
csak annyit mondott: .Most végre meg 
találtalak! Kellet ez neked?“ A jelenet 
magyarázatául oigou.x asszony elmond 
t aa rendőrtisztviselöknek, hogy 
Zaugg Richárd éveken át barátja volt, 
de nemrégen elhidegült tőle és fakép­
nél hagyta. Nem tudta megtaoláini. hi­
ába tette tűvé utána az egész várost. 
Elhatározta, hogy a rendőrség segit- 
segét vszi igénybe és miután más mód 
nem kínálkozott, a gyilkosság kitalált 
meséjét használta fel eszközül. A sze­
relmes asszony ellen hatóság félreveze 
lese miatt indult meg az eljárás.

— Arzénnal mérgezett húsvéti tortát 
küldtek egy reichenbergi színésznőnek. 
Rciehonbergből jelentik: Reichenberg vá­
rosában óriási izgalmat keltett egy rejté­
lye-' gyilkossági merénylet, amelyet a 
reichenbergi színház művésznője, Mar­
ion Heina ellen követett el egy ismeret­
len tettes. A. színésznő husvét vasárnap­
ján reggel egy ..ismeretlen tisztelőjétől“ 
ajándékcsomagot kapott, amelyben fino­
man és gusztusosán elkészíted tortákat

talált. Az egyik tortát ültöztetörlőjének, 
Flögel Máriának adta ajándékba, aki azt 
hazavitte; otthon nagy lakomát csaptak 
belőle. Akik a tortából estek, még aznap 
este borzalmas bélgörcsöket kaptak. Az 
öltöztetőnőt és családjának három tagját 
kórházba szállították, ahol az orvosok 
megállapították, hogy a betegeken arzén­
mérgezés határozott tünetek mutatkoz­
nak. Az orvosi segítség három beteg­
nél már csak elkésve érkezett, mert pár 
őrit múlva a mérgezés következtében 
mindhárman ki szenvedtek. A rendőrség 
széles körben vezette be a nyomozást a 
postacsomag ismeretlen feladója után, 
aki eddig még felderithetellen okokból 
akarta megmérgezni a reichenbergi szín­
ház szülésznőjét. A merénylet ugyan nem 
érdé cl célját, de az elvetemedett gonosz­
tevő mérgezett tortáinak így is három 
emberélet esett áldozatul.

— liriand nyiltl levele választóihoz. Pá­
losból jelentik: Program és kortesbeszéd 
helyett Briand külügyminiszter nyílt le­
velet intézett nantesi választóihoz, mely­
ben hangsúlyozza, hogy mindig lelkes 
füve volt a köztársaság eszméjének és 
legjobb tudása szerint igyekezett a fran­
cia népet szolgálni. Kijelenti a nyílt le­
vélben Briand, hogy most minden eddi­
ginél nagyobb szüksége van mandátum­
ra amely autoritástt nyújt neki arra, 
hogy a világ elé állhasson és folytathas­
sa békemüvét.

—■ Halálos vasúti \ katasztrófa a sáli 
esőzés irdalt. Montreálból jelentik: OiAs- 
bek tartományban az állandó esőzés kö­
vetkeztében a vasútvonalaié annyira meg 
rongálódtak, hogy a közlekedés szüne­
telt. Üuebek és Montreal között az elmo­
sott töltésen egy vonat ki siklott. A ka­
tasztrófának néhány halottja és rengeteg 
sebesült áldozata van.

— A „Banque de France" pőre a szov­
jet kormány ellen. Pársból jelentik: Az 
information értesülése szerint a Francia 
Bank annak dineré is tovább folytatja 
a szovjetktormány ellen inditott magán­
jogi pőrét, hogy a szovjet megbízottiéi­
nak a Newyorkban partra rakott. 5.2 mil­
lió dollár érté Lidi szovjet aranyat, amely­
nek lefoglalásáért a Francia Bank a port 
megindította s amely most már ismét 
útban van Moszkva felé. A Francia 
Bank jogi álláspontja szerint a newyor- 
ki bankoknak a por folyam&tbatétele 
után nem lett volna szabad a szov je (.ara­
nyat kiszolgáltatniok, minthogy pedig 
ezt megtették, most már ők felelősek a 
Francia Bank anyagi káráért, amelyet a 
bank azáltal szenvedett, hogy ismét nem 
tudta visszakapni a Szovjet-Oroszország- 
han annakidején lefoglalt francia ara­
nyat.

— idegesiüapiíó helyeit mérgeit vett 
be egy debreceni egyetemi tanár iele-

Debrecenből jelentik: Megren­
dítő tragédia történt dr. Kenézy Gyula 
egyetemi tanár családjában. A nagy be 
teg professzort csütörtökön gégerák el 
len sikeresen mc goperál fák. A felesége 
rendkívül aggódott férje miatt s az 
operáció ideje alatt többször egymás­
után súlyos idegrohamot kapott. A sze­
rencsétlen asszonyt kocsin hazavilték" 
s amikor kissé magához tért, valami 
idegcsillapitót keresett. Izgalmába nem 
válogatta a kezébe kerülő porokat s 
valami ismer eitlen fehér anyagból na 
gyobbadagot bevett. Rövid percek alat 
elveszítette eszméletét. Az orvos mee- 
áüapitota. hogy valami veszedelmes 
mérget vett be. Minden lehetőt megtet­
tek, hogy megmentsék, de már nem 
lehetett segíteni rajta. Az ötvennégv- 
esztendös uriasszonv aki a nemrég eb 
hunyt Bársony János hires sziilésznro- 
fesszor húga volt. vasárnap reggel meg 
halt. A sebészeti klinikán fekvő férje 
előtt elhallgattak" felesége tragikus ha­
lálát annál s inkább, mert az ő állapota 
te rosszabbra fordult.

Columbia fsrí™efJ.
Révész Ernő, Targu-Mures.
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Temesváron ésBnkarestbeniséreztette hatását
1I ganai

AsgUáSan es Franölaers&ágia® rettents bSrfl&arok fiiaiilfanafc

Figplßm!!
Szófia, április 17. Legutóbbi számunk- 

ban röviden jelentettük, hogy a buda- | 
pesti löldrengéstani intézet szeizmográl- 
állomása rendkívül heves földrengést 
jelzett, mely DélimIgáriában zajlott le s

süllyedt Délangüaban sok helyről hó­
viharokat jelentettek.

Páris. április 17. Eszakfraneiaország 
számos vidékén régen nem tapasztalt 

Q i . v v ~ ' hóviharok pusztítanak. Á telefon' és
részlete^ taVrüok ^ f°St I táviróv0ílalakat sok helyen megrongálta
ru>ztetes_ táviratok sznmohiak be a del- * az orkán, amelv háztetőké «n^rt l ó«

*'-'*'•** v.wfev o •üJ-'UMu.iiui Ilit*$4 JLrtMÍ»Ui~ —

! NobBe olasz íábsnaeís elfoSoEt észagsasm iifjg ra 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 'fis a füiar miatt léghajójával Németországban

togteäfiäul E6iyS26I üli

bulgáriai földrengésről, melynek méretei a 
valóban katasztrofálisak A földrengés ! 
hatását Romániában is érezték, főleg ! 
Temesváron.

A délbulgáriai földrengésről a követ 
kezű részletes jeleni vsuk számolnak be 

Szófia, április 17. Tegnapelőtt halai 
ma.s földrengés rázkóntattn meg Délbul- 
gária 
külön
ahol négyezer ház omlott össze. A házak 
romjai alól eddig negyven halottat hoz­
tak ki. Rengeteg a sebesültek száma. 

fiién sokan hallak meg Filipopolis- 
ban. Z ay or übart es Bongr ódban is 

Az áldozatok számát pontosan még nem 
tudjak, mert ezei és ezer ház dőli össze 
és a romokat még nem kutatták vala­
mennyit végig. Újabb jelentések szerint 
hatvan a halottak száma.

í! súlyosan sebes .-tile ke megközelíti 
a fel ezret

A földrengést egyébként Görögországban 
Jugoszláviában, Dalmáciában. Yambul- 
ban. Drinápofvban és Románia delibb 
részein is éreziék

Igy a többek közöli a Bánság terü­
letén számos helyen igen erős föld­
lökésekéi észlellek. Különösen heves 
wit a rengés Temesváron. Lugason. 
Oravirán. Karansebesen és Zsom­

bolyán.
Bukarestben vasárnap délután három 

és fél percig tartó földrengést észleltek 
Annak ellenére, hogy a földlökések na­
gyon erősek voltak és a házak inogtak, 
katasztrófa nem következeit be.

Londoni jelentések szerint, míg Eu­
rópa délibb részeiben a heves földrengés 
okozott súlyos katasztrófákat, addig 

‘Angliában óriási viharok tombolnak. A 
hőmérséklet csaknem busz Celzius fokkal

nz orkán, amely háztetőket sodort le és 
fákat lövéstől csavart ki a földből. A 
hóviharok után valóságos felhőszakadás 
zn(lult a vidékekre úgy, hogy a velősek­
ben óriási károk vannak.

Nagyszalontán is éreztek földlökést 
N a gysza Ion tai tu dósitóri k

■Nagyszalontán tegnap kisebb földlökés 
■volt észlelhető, melynek hatása abban 
mutatkozott, hogy a kávéházakban es 
privát lakásokban is a csillárok meg­
mozdultak. A görögkeleti templomban, 
istentisztelet közben a plafonon lévő ha - 
talas lámpa megingott A hívők azon­
ban miután többször nem ismétlődött 
meg, nem tudták, hogy miről van szó s 
igy nem tört ki pánik. Nagyon való­
színű, hogy a szalontai földrengés ösz- 
szefüggésben van a temesvári és buka- 

jelenti• ■’ resti földlökésekkel.

Minden eddigi reelám- ü 
árnál olcsóbban ajánlja 
tavasai divatcikkeit §

m

aJ7V,h- 8Pr,jlS 17' N(!b!!e , Mbornoh | lett. Nagy nehézségekkel kellett megküzr 
északjuk, utazásra épített különleges ) denic, mert a süni köd akadályozta tá-
leg-haj. javai az ltúliával tegnap Rómából | fokozódásában Rrünnj jelentés szerint n í 
elindul, nag7 utjárb Magyarodnál város felett 19.17 órákor repült l “ i 
Ausztrián at megérkezett a német ten- ( hajó. 21 órakor Nobile tábornok szikra- j
gerparti partvidékre. A kormányozható 
léghajó utjai rendkívül érdeklődéssel kí­
sérik.

A léghajó szakértő személyzetén kivül 
Mobile tábornok két újságírót is-jnaga 
vaj visz, akii; radio fölszereléseik révén 
fognak beszámolni a vakmerő légióiról, 
akik vasárnap éjjel i óra körül a rádiót j 
hallgattak, sűrűn hallhattak is a német I 
i ea dóul tonnások i ölszó!] tá salt Nobile jég- i 
hajújához, hogy egyik \ agy másik né- J 
mól város fölött repüljön el. Az Italfa 
ezeknek a f öl szól i fásoknak nem tehetett 
elegei.

Róma, április 17. Nobile tábornok az 
Dalia léghajóval tegnap 1 50 órakor el­
indult északsarki útjára, A léghajó Ma­
gyarországon keresztül vette útját, Zala­
egerszegen 10.30 órakor látták a légha­
jót a város fölött elrepülni északnyugat; 
irnáyban.

Becs, április 17. Nobile tábornok lég­
hajóját 1356 órakor látlak a város fe-

»862® MtKtm g5BHaS9agBggBBBigBBHBM53MB

Ä népszövetség hármas 
bizottsága Szenta*,**«.«*, 

m három Vs*««« 
vizsgál

Budapest, április 17. A Népszövetség 
harm ős bizottsága által kiküldött fegy- 
verszakértőtk hétfőn 9 órakor megjelen­
tek a megsemmisített hadianyaogt tar­
talmazó és hiteles pecséttel 1 ezúrfc vago­
noknál. Miuán *Jr. Glatz Lajos szentgott­
hárdi közjegyző megállapította, hogy a 
vagonok pecsétje sértetlen, a magyar vas­
úti és vámszakértők, valamint az árverés 
utján az anyag tulajdonába jutott szemé­
lyek jelenlétében felnyitották az első va­
gont. Ennek tartalmát, a hevederládákat, 
a munkások st bizottság elé kiszórták a 
földre. A Népszövetség két fegyverszak­
értője hétfőn délelőtt két vagon tartal­

mat vizsgálta meg, amelyben hevederlá­
dákat és hevederek voltait.

A Népszövetség fegyverszár értői dél­
után íolyvatták m u nká j u k a t. K: ü rí k tick 
az ugyancsak hevederládakaí tartaima- 
7:> harmadik vagont is. Amíg a fegy- 
wrszakértők e vagon tartalmának meg- 
-•zeőrlésével voltak elfoglalva, a me­
gy ar vámszakértők Hiam-nek, a Nép- 
szövetség tranzitó-osztálya helyettes ve­
zetőjének vám - és határforgalmi kérdé­
sekben adtak felvilágosításokat. A bizott­
ság 5 órakor befejezte a ma felnyitott va 
gonok tartalmának megtekintését és hol­
nap reggel 9 órakor foltyatja munkáját.

BBEHEBs
SzntGyörgy

sí
g

lay iratban arra kérte a repülőállomáso­
kat,. tájékoztassák helyzetéről, mivel a 
nagy es sűrű ködben elvesztette útirá­
nyát és már-már visszatérésre gondol. 
23.30 órakor Glewjfe felett világi tó ra­
kétával adta tudtál Nobile, hogy újból 
visszanyerte tájékozóképességét és to­
vább repül. Opeln, illetve Breslau irá­
nyában.

Berhn, április 17. Nobile tábornok nap­
felkeltekor visszanyerte tájékozódását és 
Pomeránia felé repült gépével. Reggel S 
órakor az ltalia 75 kilométerre a pornó­
ra ma; Stolptól leszállt, hogy újabb üzem 
anyagot vegyen fel.

Berlin, április 17. Harmineúrás viharos 
és küzdelmes ut után Nobile tábornok 
repülőgépével YVeddm mellett is leszál­
lón i kényszerült A leszálláskor léghajója 
súlyosan megsérült A léghajó egyensú­
lyozó síkja majdnem teljesen leszakadt. 
Mobiléi a leszálláskor Brandenburg, a 
légügyi minisztérium igazgatója. Cron- 
na kerületi elnök é$ a főpolgármester üd­
vözölték. Mobile kijeiért ette hogy a ret­
tentő időjárást léghajója igen jól bírta.
-------~~ v<&r v -ga?msmmtrwm   ...........

— Tizenhat napig éliségszírájkol a 
bukaresti mankáslap szerkesztőit. 
Nagyváradról jelentik: Két héttel ez­
előtt a nagyváradi rendőrség megkere 
scséré Bukarestben letartóztatták az 
ott megjelenő Viata Muncitoreasca 
(Munkásélet) ciniü lap főszerkesztőjét. 
For is Istvánt, akit letartóztatása után 
Váradra kisértek. Letartóztatása alkal 
mával lakásán a rendőrség házkutatást 
tartott, amelynek folyamán lefoglalták 
a szerkesztőségben talált kéziratokat, 
cikkeket és a legutolsó lapszám tel­
jes anyagát. Foris István a letartózta­
tás,! végzésnek előtte való kihirdetés 
mHallatában éhségsztrájkot kezdett. Az 
éhségsztrájkoló szerkesztőt a nagyvá­
radi rendőrség hallgatta ki. Forist, akit 
a vizsgálati fogság, az éhségsztrájk és 
különösen a vallatás nagyon megviselt 
tegnap szállitotiák át. négy másik le­
tartóztatott munkás társaságában a ke 
lozsvári hadbíróság fogházába. Forts 
h-ívan meg mindig nem szüntette be az 
éhségsztrájkot és feleségének, aki fel­
kereste, az? mondotta,, hogy meghur­
coltatását törvénytelennek tartja és 
fogvatartása elleni tiltakozása képpen 
addig folytatja az éhségsztrájkot, amíg 
szabadlábra nem helyezik. Itt említ­
őik meg. hogy a nagyváradi kommu­
nista összeskuvés ügye még mindig 
nem nyert befejezést. Az ötven letar­
tóztatott közül esunán huszonkét vád­
lottat helyezett szabadlábra a hadbíró­
ság és egyes információk szerint a le­
tartóztatottak koziil köbbein vannak 
még a nagyváradi rendőrség celláiba 
elzárva.
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1 ni. Opalin fehérne­
műre minden színben 

i m. Fehér szebb vá­
szon ..................

] m. Mosó crepon .
1 m. Fehérnemű vá- 

szón . » • • %

1 in. Mosó detain bor-
dürös ..................

1 m. 100 c/m. selyem 
minden színben . .

1 m. Dupla széles ruha 
selyem minden szín­
ben .......................

1 m. Duplaszéles min­
tás francia grenadin 65.— jej 

1 ni. Francia Cash a 
ruhákra .... 390 —

1 m. 140 c/m széles 
női tavaszi kabát­
szövet .................. 315.—

1 ni. 140 c/m széles 
férfi öltöny szövet 315.—

W8*2&SBS®aB&

Bakiárra érkeztek tog-
niafeb angol és fran­
cia női tavasai kabát-
saővetek, rnha Cashák.

Fisfiay, ágyteritő j§ 
ás saoaysg, Hen-1 
csertakarók óriási I

választékban.

Kérem kirakataim szives 
megtekintését.

Telefon 4-79 Telefon.
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12 Tosfsmr
Aíjérösba ét- 

rt tanintézet számára pétim 
»• Meghallotta, hogy. a városbah 

fiW fí legritkább
• n'Inközi!: közcélokra. Mindenki 

r- i'tvti’zteti, h‘‘Vj kár fölkeresni ez* a 
: ■<: t, mégi; ,1 jesiva embere valame- 

• ’!>■■* f'cáUit a fösvény gazdaghoz. 
! ''bb megváratják az elő,zabában,

■ >> i ijön a háziúr. 
v?;/ Mr-ón? kérd' hidegen.
Pénzt szeretnék ös-szegyhjtrni « hi­

re- ■"•'éra javára
I na z da ff ember arm véne okba szö-

\'ji> ert'nü'r (f vei(n>bait arról, 
{?■: ‘ arm szoktam adakozniz Mit

< /<? <t va Ifik ti !d' * Ctj ez 
Különös. dolog a. gazdáitok kai! Ha 

**'//l>itofffttia dket. mindig azt hi- 
<;gg alamiz máért jött. Eh, látja, 

sért jöttem, tanéi!' hogy betcglá- 
V" -J tegyek.

1 '-eglátogah d? í.n nem vagyok 
/ Ha Jft/ennck, minden zsidó cm- 

*! • ’ tegyen mondva az az egészség,
<t mé{ mindig jó erőben tart. 

í . >/??/, maya beteg ember, gondol- 
■ '• Salamon király mondására a 

• ' gben. Itt az vagyon írva a gazdag-
*■ . hogy az nehéz betegség, amely 

- nosának nagy gondot okoz.
; ' a gazdag ember:

He finnek olyan fontos a beleglá- 
, rt nem látogatón ef a város 

■ '• yihez {■•. miért jóit épen hoz-

• íETT. I , n nórrer 
, ... bi,- rs rt mondja, 'hogy egy 

bál jön. arnelyej a tfizvcsz icl- 
• ■ 4. ■ ■ tr(i. .1. mesével mindenütt

r - j. t mi. az egyik házban tűnik 
•. anf d k'-hlns előadása és meg-

'!/•• •■//'/, ->7// önnek valami bizo-

IU KELLT
“ot-a<lm0 a761, h°9V " ,ü: elpusztí­
tok a >/; rosti kar?

— fájdalom - feleli kezeit tördelve 
<! öt évnyit vány is oda,'gén

- „ <’■ II- (Hej).
kö.VI I HÍiA- ÍV,

■;? rabbijához beállít egy zsidó egy 
vd/ryvrrf, amit Grajewo városában mjo- 
mato/f. Arra kéri a rabbi', adjon felei 
'% (nihl!" levelet e könyvre. A rab fi be 
Villant, lapozgat a miibe::, azután Így 
szol:

>... egy egész jó könyv, valami aj is 
van benne, de ajánló levelet nem ad­
ható!■.

7~ ^ önt erlern — szólt a szerző, ha tet- 
'-// önnel: a könyv, miért nem ad. egy­
néhány ajánló sort?

- Kár minden fáradtságért — feleli 
di ív. m adhatok ajánlást. As igazság 

a..ónban az, hogy valami vj mégis van 
ebben a munkában.

'-•érző mvyon \ váncsi, mi vjat .‘s- 
> zhetell föl a rabbi és megkérdi:

Hobln, rendben van. vem akar aján- 
l ól tv elet adni nekem. Nincs mit csindl- 
ni. Araija cl legalább, mi vjat talált a 
könyvben?

Azt édes fiam, hogy eddig bizony 
nem tadtam a grajeivoi nyomdáról. A 
Könyvedből értesülök, hogy ilrajeivóban 
nyomda is van.

s. Z. (Bcclcan) ‘

MÁI NEM IGAZ: Oroszországban az 
egyik hadifogolytáborban a foglyoknak 
megvolt engedve, botra őr kíséret mellett 
« városba kimehessenek. Ezzel a szabad­
sággal azonban a foglyok gyakran visz- 
szaéltek, amire az orosz Uiborparan.es- 
nők kapitány szigorú rendeletét adott 
ki, mely szermt senki a tábort el nem 
hagyhatja. Eszerint senki se merészel jen 
tol-: kimenőt kérni, meri úgysem adná 
meg.

Erre fel n:á;nap ejy gafU lat zsidó /V- 
goiij őr nélkül kiindult a városba. Út­
közben. találj:ázik kocsival a városból ha­
zajövő kapitánnyal, a tábor páron csnok- 
kal.

A kapitány már messziről látta, hogy 
égy fogoly minden kísérő nélkül ki- 
igyekszil: a táborból a városba, mcgátlit- 
ja a kocsiját és szigorúan kérdőre vonja, 
a zsidó hadifoglyot.

— Wohin gehen sie? , ,
■— In die Stadt’
— Haben sic dem; Erlaubt!iss?
— Nit, haben sie mir gegeben?
— Nein!
— Nu was fragen sie dann?
Ez a sikerült frI -let annyira tetszeti 

a íá.borparancsnokna!, hogy megengedte 
a zsidó hadifogolynak. hogy az minden 
őr ki serei nélkül 0 városba mehessen.

Mimii
1923
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A magyar ipar felvonulása
közel 200 szakmában vs külön útépítési-, 
küzségíeiiesztési-, energiagazdálkodási, 
mezőgazdasági- és rádiócsoportokban.

a MftV.-nái oda-vissza, 
a CFR-nél a visszautazás­
nál 50%-os utazási ked- \ 

vezmény.

Hi Dezső (Toplita).

Vízummentes Határátlépés
Részletes felvilágosítás és vásári-razol-
váay kapható Budapestee a Vásárirodá­

nál, \r., Alkotrány-utca 8. 
Gucurc^ti: M, kir. követség. — Arad, 
Bra§ov, Cernaut, Cint, Déva; Tärgul« 
Mureß: Kereskedelmi és iparkamarák. — 
Bistrita: Laurenízi János börgyáros. — 
Carci-Mare; Buchía M ksa. — Dej: 
Sztojka László fiiszerkereskedö. - Dició- 
sanniartin: Pekry Sándor földbirtokos. 
Oradea: Kereskedelmi Csarnok. — Satu­
rn are : Gyáriparosok és Munkaadók Szö­
vetsége. Turda : Pa!ági Sándor íüszerk

iss»

u

lolog , ; - felt lie a vándor,
‘niműd szerini aki beteget lálo- 
átveszi a betegségnek egy halva 

.észét. Nos, ha én elmegyek egy 
!■ feghez. akinek a gyomra, vagy

■ r" j"i. vagy piám-, aki daleszbca 
A. akokr én átveszem betegségének

vad részét. Hát Imii ez nekem? 
ha •'.kapom az ön belegst■ 

fialva,>nd részét, al tor ez ió né 
ezres: te.-z ki.
lOzdag ember mosolygott az öilc- 

k»vett egy ezresbankót tárcájából. 
' rzze, itt van egy ezres a jcHva ja- 

. V vsak "lyan feltétellel adorn, ha 
nem mondja el, hogy nálam 

■ nnyel járt. Mert megtörténhetik.
tekkel ion más is héz- 

kényi'drv leszek elosztogafni va-
■ ■■■ vak egy hal vana d rés zét.

■ !-i, ezt a- esetet nem mon- 
V -e fi a városban, de valahány- 
zóüá ieUé;- előtte a gazdag ember­
in u: > mindig felderült az

■ :an nem leht u ti ki-
kapott-e pénzt tőle. vagy 

K. kané r (ifi oh élni m a r maliét).

kijelentették, hogy nem 
mert repülőgépen 

" Kewyerkba
Fritzmaericét őrnaggyá nevezték ki. Vilmos császár távirata a Bremen püétáiaez.

Setvyerk készül a fogadtatásra

.tároztttk el magunkat, hogy üzemünk 
nkásait foglalkoztathassa, ha tehát

c^--tsé és lé bytort
1. A;n.' >: :cr. Síjngl, Wirt, Productívge- 

i.vsssflsíbait és tioíímann

mnmét
5 kar vásári, 'ni. ne sajnálja az utat 
r.iü osváSSrhclyre és tekintse mag

$ . 9 s>-- ■
ea- g

a

bútorgyár rt.
ii as raktárait Hitelicepes egyenek 

IK'S kedvező tiz.-tés: lelte teleli
ti ve s

tefon.

Neivyork. április 17. Tegaup •• ‘ólutón a 
kanadai Aeroklub repülőgépet küldött 
Greenly Islandba. i>:z ot t pari rászállt Bre­
men utasainak a' segítségére. A repülő­
gépen újságírók és mozioperatőrök is 
Greenly !standba szálltak. Az aeroplán 
egyébként benzint is vitt magával, mivel 
a Bremen a Point Amour-i szikraállo­
más benzinjét nem használhatta. A re- 
p időgépet szán talpakkal is felszerelték.

Newyorkbúí jelentik: A kanadai kor­
mány által kiküldött Monicor jégtörő 
hajó, amely a Bremen segít, égé re sietett, 
ki i száztíz mérföldnyire Greenly 1 stand- 
t ! befagyott a tengerbe ugv, hogy útját 
nem folytathatja tovább. A kanadai kor- 
mány kél repülőgépet küldött a Bremen 
segítségére, de az abnormális hózivata­
rok miatt az egyik gép visszafordult 
Montrealija, a mxsik megérkezett Greenly 
fslandba.

Q ne bek. április 17 Annak a kanadai 
repülőgépntk mechanikusai, amely teg­
nap Grteenlf Islandban leszállt, meg­
kezdték a Bremen kijavítását, mert a 
Bremen bátor utasai ragaszkodnak hoz­
zá. hogy a saját gépükkel menjenek 
Newyorkba. Hühnefeld báró elbeszélte, 
hogy már minden reményüket feladták, 
mert az óriási hózivatar miatt teljesen el­
vesztettek tájékozódó képességüket Azt 
hitték, hogy ütött utolsó órájuk. Egy­
ezerre azonban megpillantották a hóval 

lepett szigetet. Az életerő újra vissza­
tért beléjük és gépüket, a sziget felé irá­
nyították Egy kis tó jéggel borított fel­
színére ereszkedtek le, ele a jég nem 
bírta el a Bremen súlyát és betört En­
nek a következményiként megsérült a’ 
repülőgép.

Newt/ork, április 17. Schiller és Cou- 
sinier pilóták — amint jeleztük — re­
pülőgépükkel ;megérkeztek Greenly Is­
land ba. A többieknek egyiknek sem si­
került a leszállás. Schiller 1 ül út a Frit-z- 
mauriccal tegnap elhagyta szigetet és a 
kanadai Natliánskvauba repült. Nat-ban- 
skvan Labrador szigeti délkeleti partján 
van. Cousnier Greenly 1 -iandon ma­
radt, ahol a segítségével ki fogjak javi- 5 
tani a B ve ment. -

A nevvyorki hvpolí. mint érdekességet 
Ivlemlit-ik, hogy mod közös célért küz­
dő pilóták a világháborúban va la meny­
nyien hadiszolgálatot lelj esi tettek a Itü- 
lönlrözó hadseregekben és egymás ellen 
iíarcoltak.

Újabb jelentések szerint Melchior pi­
lóta Junkers Herta kisasszony kíséreté­
ben Montrealba szállt, hogy száz gc’fon 
benzint vigyenek magukkal a Bremen 
utasai számára. ' ,

Newyork, április 17. Walker polgár­
mester tegnap táviratot intézett Huen- 
feld pilótához, amelyben bejelenti, hogy 
amennyiben a Bremen net lehetetlen to- 
vábbrcpülni, ugv a maga vasúti kocsiját 
bocsátja rendeíkezé.-iiixre a Newyorkba 
való utazáshoz A newyorki fogadási ün­
nepségek programján két díszvacsora: 
szerepel. Az amerikai sajtó, a tengeré- 1 
szeli és hadseregbeli szakkörök, mint a J

repülésügy rendkívüli teljesítményét mél 
tátják a német pilóták repülését.

Dublin, április 17. Az ir honvédelmi 
nmuszter Fritzmam iec századost. Ameri­
ka földjére való szerencsés át repülése al­
kalmából őrnaggyá nevezte ki.

Vilmos cxcsászáv táviratot intézett a 
Bremen pilótához Amerika fokijára való 
megérkezésük alkalmából. A távirat szö­
vege rámutat arra, hogy a repülés si­
kere a német akaratnak, bátorságnak 
nagyszerű eredménye, mely a békeszer­
ződések korlátozásai ellenére is csodálat­
raméltó arányokban fejlődött.

Newyork. A Mai kőim jégtörőhajó, nagy 
akadályok leküzdése után megérkezett 
Greenly íslandba, azonban Koelil és 
Hűen féld kijelentették, hogy csak leve­
gőben hajlandók elhagyni a szigetet, 
hogy Newyorkba repüljenek.

,u mvví-A -f ií tSP-

szélhámos iekafossepisJ 
tikos kcpenickiádáia 

Lengyelországban
Becs, újjriíis 17, A nemzetközi szék 

hamosságol: galériájában már a hábo­
rú előtt kivételes helyet foglalt et Si­
mányi Antal bádogossegéu. aki a hír­
hedt köpenicki kapitány és hasonló 
hírnévnek örvendő Strassnöv Ignác 
legiiiitsebb eseteit megszégyenitő széf 
hámossagok hosszú sorát követte el.

A háború előtt Nizzában nagy szere­
pelt vitt egy előkelő idegen ur, aki a
szállodák bejelenő) lapjain Simonyi 
gróf néven szerepelt. A hangzatos név 
a jó fellépés és a gróf: cim utat nyitot­
ták számára a legjobb társaságokba s 
értette a módját, hogy összekötteté­
seit csengő aranyra váltsa át. A meg­
merő, világfi - < modorú- magyar „gróf“ 
állandó pillán..■ n i pénzzavarral küz­

di- és olyan ügyesen játszotta szere­
pét, hogy -lekötelezve érezte magát az 
a Nizzában nyaraló pénz-mágnás, aki-

j hez párezer frankos segélyért fordult.
: Nizzai szereplése után a bádogossegéd 
j nevet cserélt s fiái any néven került a 
I rendőrség nyilvántartásába azokkal az 

újabb csalásokkal együtt, melyeket 
ezen a néven követett cl. A háború utá 
rí időkben kedvezett a konjunktúra a 
s/.éliiámos manőverek és a kiművelő 
dőlt. előkelővé vedlett lakatossegéd új­
ból hozzálátott az emberi hiszékeny-, 
ség örök aranybányájának kiaknázá­
sához. 1920 ban önhatalmúlag felvette 
a K ál lay nevet és a névhasonlóság se- 
gitségével Kalláy volt magyar pénz 
i gyminiszter fiának adta ki magát. 
Lengyelországban bukkant fel, ahol 
mint volt niánus százados és a magyar 
pénzügyminiszter fiának nagy társa­
sági sikerei voltak. Különösen a nők 
találták ellenállhatatlannak az, érdeke­
sen őszülő,- fiatalos külsejű magyar áh



tu KELET Szerda, 192$ április t*.

mágnást, aki több lengyel városban is 
eljegyezte magát és miután előleget 
Vett id a hozományra, angolosan el­
tűnt. Legutóbb egy lengyel nagybirto­
kos család kegyeibe férkőzött bte és 
meghódította a milliomos lengyel föld- 
birtokos egyetlen leányának, Syiviá 
nak szivét. A szülők boldogan adták 
beleegyezésüket a házassághoz és a 
rablólovag tényleg oltárhoz is vezette a 
fiatal, feltűnő szépségű leányt. A mézes 
hetek ideje alatt az egész család úszott 
a boldogság örömében, egyedül a lány 
nagynéniének' nem tetszett az előkelő

dolga iránt
Csakhamar előkerült a bécsi rend­

őrség nyilvántartásából egy fénykép, 
amelyben a földbirtokos család meg- 

öbbenvie ismert rá Sylvia leányuk 
férjére és rémületük még fokozódott, 
amikor megtudtak, hogy a férfi senki 
más, mint Simonyi Antal, egy tizenöt­
szörösen büntetett nemzetközi szél­
hámos. Amikorára ezt megállapították 
már a férj is megncszelte a veszedel­
met és faképnél hagyva fiatal felesé­
get, nyomtalanul eltűnt. A lengyel ha­
tóságok országosan elrendelték körö-

idegen és gyanúját gondosan eltitkolva j zését cs kézrekeritése érdekében meg 
a rendőrség uíián érdeklődött a rejté- . keresték a bécsi és budapesti rendőr- 
lyes mulitu állítólagos magyar mágnás ! séget.

Cáfolják, hogy Bmnes 
a „Telegraph" számára adott

interjújában a békerevszíórői tett
volna említést

A cseh külügyminiszter csak Páris után megy iem&cmba, 
"e sem éhajf Hotfoermereyel tárgyalni

Paris, április 17. Budapesti táviratok 
alapján mi is hirt adtunk arról, hogy 
Benes cseh külügyminiszter az amszter­
dami „Telegraph“ számára adott inter­
jújában a bél«.revízió lehetőséget is meg­
pendítette, valamint azt is, hogy Lon­
donba készül s ott Rothermcre lorddal 
fog tárgyalni.

Beavatott forrásból most a leghatáro- 
Sfottabbívn megcáfolják a budapesti ..Az 
Est jelentését, amely szerint Benes kül­
ügyminiszter feleségével és titkárá­
val Londonba érkezett és tanácsko­
zásai folyamán Rothermcre lorddal is 
hosszabb megbeszélést akar folytatni.
Ezzel szemben

prágai hivatalos körökben imgálla- 
. pitjálc, hogy licn.es külügyminiszter 

még nincs is Londonban. Tegnap 
Cannes-ban voll, ma érkezik Pánt­
ba, ahonnan egy időre Brüsszelbe 
megy és csak később megy át An­

gliába.
Hogy Rothermcre lorddal tanácskozást 
tervezne, az a prágai hivatalos körök 
szerint teljesen légből kapott állítás.

Lgyanakkor beavatott helyről megcá­
folják azt a jelentest is, mely szerint 
Benes külügyminiszter az amszterdami 
„Telegraph -ban a trianoni szerződés 
revíziójának lehetőségéről beszélt volna.
A ’-Telegraph' húsvéti száma csak Be­
nes külügyminiszternek egy a rádióban 
tartott régebbi előadását adta vissza, rac- 
tyet a „Neue Freie Presse'' március 10-én 
közölt. Ez az előadás Középeui'ópa prób­
áméiról beszélt anélkül azonban, liogy

« békeszerződések revíziójának lehe- 
hetöségétt megengedte volna.

Benes külügyminiszter ezirdnyu, állító­
lagos kijelentése iiőí szóié) hírek tehát szia 
tén minden alapot nélkülöznek.

Paris, április 17. Benes csehszlovák 
külügyminiszter tegnap este ideérkezett. 

Kijelentette, hogy párisi utjának 
nincs politikai jellege, ellenben Lon­
donban annál fontosabb külpolitikai 

tárgyalásokat fog folytatni. 
lvz a kijelentés, minden cáfolat ellenére 
azí a látszatot kelti, hogy Benes londoni 
tárgyalásai során mégis fel fogja vetni a 
revízió kérdését, mert- tudvalevő, hogy 
a Rothermerc-akciót lmírondottan angol 
politikai körök támogatják.

Paris, április 17. A Volonte cimü pá­
risi lap Zaleski lengyel külügyminisz­
tertől interjút közöl, amelyben a külügy­
miniszter kijelenti, hogy Magyarországot 
Lengyelországtól semmiféle nézeteltérés 
nem választja el. Egyidejűleg a berlini 
Vossische Zeitung a varsói Hozatta War- 
sawszka cimü lap cikkét közli, amely 
mereven vissza utasítja a. gondolatot, 
hogy Lengyelország a csehek rovására 
közelebbi összeköttetésbe akar lépni Ma­
gyarországgal. Az idézett lap egy csomó 
magyar megnyilatkozásit idéz, amelyek 
mind közvetlen határt óhajtanak Len­
gyelország és Magyarország között, a 
cseh területek revíziója árán. A Gazella 
Warsawszka szerint a revízió gondola­
tát vissza kell utasítani, mivel ez köny- 
nyen az egész versa:»!lesi szerződés re­
víziójára vezethetne.

A bsrliní villamoskarambolnak
S __ f, JL * }” vöí halottja és

áldozsfa van
EStilt

Berlin, április 17. Tegnap a futball- 
terseny után a nyugati stadionból óriási 
iomeg ^ tódult hazafelé a városba. Az 
fgyis, narom kocsiból álló villainosvona- 

zsúfolásig megtöltötte a közönség, 
tdclig még ki nem derített okból a teljes 
íi’ővel száguldó vonat első kocsija ki­
ugrott a sínekből es magával rantva a 
Jia.sik kctkocsit is, nekiszaladt a járdá­
tok» majd felborult.

A zuhanás következtében mind a há- 
om kocsi ronccsá vált. In egy utas azon- 

flal meghalt, lizen elet veszedelmese n, 
lile neon súlyosan megsebesültek és szá­
mosán többé-kevésbe kisebb nagyobb sé­
rüléseket szenvedtek.

A katasztrófa után nehány perccel ; 
I jaro-kelok, akik szemtanúi voltak a ( 
zornyü esetnek, azonnal az áldozatok 
«gitségére siettek, mások viszont a men­
üket és a tűzoltóságot értesitették. Bor- ; 
Almás látvány volt a bárom felborult ! 
©esi sorsa. Valósággal patakokban öm- 
nt a vér a roncsok alól,mivel a vagonok 
•blakai szétzuzódtak és a szilánkok va- 
Imennyi ntast összevagdalták. A vizs-

gálat megindult annak kiueri lésére, 
hogy fékromlás, vagy a tulsebesség, 
amelyet a kany ar odónál sem mérsékelt a 
vezető, okozta-c a katasztrófát.

Újabb berlini jelentés s’.érint a villa- 
moskatasztróí'a halálos áldozatainak 
szama ötre emelkedett. Megállapították, 
bogy a suiyosan sebesültek köz il busz­
nak az állapota szintén elet veszedelmes. 
A vizsgálat annyit kiderített, hogy hár­
man úgy haliak meg, bog.- leugrottak a 
felboruló kocsikról s az utánuk követ­
kező pót vagonok gazolták őket babáira.

Berlin, április 17. A rendőrségen ma 
Kihallgatták a katasztrófánál ídegsokkot 
szenvedett villamosvezetőt. Vallomása 
teljesen megerősíti a nyomozás eddigi 
adatait. Elmondotta, hogy Inába hasz­
nálta a féket, a katasztrófa elkerülheted- 
len volt. A villamosvezetőt kihallgatása 
ntan szabadon beesőjtották. A sebesül­
lek nagyrésze már gyógy-ilóhan van. 
ütvén sebesült kártérítési pert indított a 
villamostársaság ellen.

Hirdessen az üj Keletben

A Közelkelet réme — Faisal 
és titkos szövetségese

Irta; Wolfgang Weísl
Mos <*' Perzsa öböl mellett vagyok, el 

Kuweit városában és közölhetem, hogy
Indiában már régóta „előre tudták"... 

Itt ép olyan titokzatosak, fontoskodók és 
sejteimesek az emberek, mint Európában. 
Colombóban, Bombayban és Delfinben 
bölcs mohamedán vezérek fülembe súg­
ták, emberek, akik Ibn Saudot gyűlö­
lik:

— Nem fogja sokáig tafcrtani magát, 
hiszen Faisal ud Davisch fellázadt elle­
ne és meg fogja látni, ma vagy holnap 
Ibn Saud össze fog roppanni!

Ugyanolyan bölcs muzlimek, ugyan­
csak olyan titokzatosan súgták a fülem­
be:

•— Nem látja, hogy Fői sál ud Davisch 
épen Ibn Saucí parancsára csinálja a 
lázadást?

De akárhogy is vélekednek Ibn Ralid­
ról, mindenki egy uj arab vihar zásról ál­
modozik, mozgalomról, amely az íziám 
lobogóját el fogja vinni Bagdadba és 
Damaszkuszba.

Ügyi átszőtt, hogy az indiai mohame­
dánoknak, akik átkacsintottak a határo­
kon, igazuk van. Faisal ud Davisch be­
tört Irakba, a transjordániai Ammanból 
pánik-jelentések jöttek, majd a vahabi- 
iák támadták meg El Kuweitot, Anglia 
régi szövetségesét és a múlt héten ol­
vasni lehetett India összes újságjaiban a, 
Reuter jelentést. Ibn Saud jelentette, 
hogy háborúra készülnek Irak, Trans- 
jordánia és El Kuweit ellen. Azonban én 
hihtetlen természet vagyok és még Reu­
ternek sem szoktam habozás nélkül hin­
ni. Valami nem tetszett, a jelentésben és 
leopárd vadászatra szántam el magam. 
Mégis, mikor olvastam, hogy Ateihben 
hat-nyolcezer harcos csatlakozott Fejsei 
uil Davisehhoz, megmásítottam elhatáro­
zásomat. Most már tartanom kell attól, 
hogy Arábiában háború üt ki annak el­
lenére. hogy indiai mohamedánok jósol 
ták ezt be nekem. Nem mindig bizo­
nyos, hogy a politikai jóslatok nem vál­
nak he. . .LjÄX«. -v> • *

A böjtölö város
— El Kuweit tele van fegyverrel 

mondotta egy barátom és minden em­
bere tele van harci lelkesedéssel. Jöjje­
nek csak a vahabiták, mi készen állunk. 
Nézd csak, a város körül van véve fallal 
és hiszed-e, hogy arab ember megtámad 
egy ilyen erődöt? Minden beduin, min­
den polgár ebben a városban fegyvert 
ragad és azonkívül. Nem láttad a három 
angol hadihajót a kikötőben? Es nem 
láttad az angol matrózokat a városban? 
Es nem láttad a város előtt a három an­
gol repülőgépet?

El Kuweit maga mintha ki lenne hal­
va. R a madán van, mohamedán böjti hó 
nap, amikor mindenki, aki csak teheti, 
elalussza a napot, hogy annál könnyeb­
ben teljen a böjt. El Kuweit jó polgárai 
nyilván abban reménykednek, hogy a 
vahabiták ebben a hónapban nem fog­
nak támadásba kezdeni. Azonfelül bíz­
nak a brit matrózokban, bizonyára in­
kább, mint a város falaiban és a rajta 
lévő apró ágyukban.

Ki az a Faisal?
Most pedig mondjam el Feisal ró­

ni an fiikus történetét, Közéleti tevékeny­
sége apjának egyik szerelmével kezdő­
dik. Az öreg Davisch megszerette Ibn 
Raschid arab felkelővezér egyik felesé­
gét. Faisal apja várt, amíg Ibn Raschid 
egyszer Konstantinápolyba utazik, a szul­
tán rendeletére. A szultánnál ugyanis 
Ibns Rasehidot alaposan bemártottak és 
bizonyos, hogy ettől az intrikától Da 
viseli nem állott távol. Amikor pedig1 
Ibn Raschid lőtávolon kívül volt, meg­
jelent Raschid fővárosában, Hallban és 
udvarolni kezdett a vezér feleségének. 
Közben Jbn Raschidról híre járt, bogii 
meggyilkolták. Nem valószínűtlen, hogy 
Davisch iávotoliott volna ettől a me­
rénylettől. azonban nemsokára kiderült» 
bogy a merénylet hire koholt Közben 
az asszony férjhez ment Dawisebez, Da- 
wisch pedig mit tehetett? Megszökött

Maiiból és megszöktette az asszonyt. Eb­
ből a házasságból származott Feisal. aki 
később együtt harcolt apjával, anyjának 
első férje ellen. 1919-ben és 1921-ben pe­
dig Inb Saud csapatait vezette ugyan­
csak Ibn Hasid ellen és ugyanez a Feisal 
volt, aki Iledzsaszban megtámadta Húsz 
szain király csapatait. 1920 óta ismétel­
ten betört Írókba. A Közkelet, réme 
Feisal.
* ^.. Ion Stud hmagszdi

Ion Sauddai is bajok vannak. Meri ő 
nemcsak Feisallal tart haragot, ham-tn 
az angolokkal is. Elégedetlensége j edig 
két okra vezethető vissza • először nincs 
pénze, másodszor meg kilátása sincs, 
hogy pénzt szerezzen. Ilyen körülmények 
között könnyen lehet találni kifogást arra 
hogy az ember ne nagyon ellenőrizze az 
angolok érdekében az ilyen notórius lá­
zadókat, mint amilyen Feisal ud Davisch'. 
JTa Anglia Ihn Saudot fetoló'Ségre vonja 
hogy miért nem tartja pórázon ezeket a 
háborús kutyákat, mint amilyen Feisal, 
olyankor Ihn Saud mindig előhozakodik 
régi panaszaival. Ibn Saud kívánságai 
pedig a következők:

Nem akar Irák és Transjordánia kö­
zött angol rendőröket. Azután pedig 
Transjordániában a határok rendezését 
követeli.

Mire jó a haifa-hagd/üli vasul?
Különben fáj neki a brit rend­

őrség. Igaz, begy annakidején Ihn Sand 
beleegyezett az olyan hatói kiigazításba 
amely szerint Irak és Transjordánia egy­
más mellé kerülnek, a X ed solid pedig el 
ian zárva Szíriától, azonban beletörődni 
mégsem tudóit a tényékbe. A brit rend­
őri korridor ugyanis megakadalyozza, 
bogy Ibn Saud észak felé terjeszkedjék 
és nem tud befolyást nyerni arra a vo­
nalra. amelyet most terveznek Bag­
dadból Haifába.

Ez a vonal ugyanis Ibn Samt őfelsége 
számára a rendes jövedelmek kiapadha­
tatlan forrását jelentené. Ehhez járulná­
nak még az alkalmi baksisok. Am rend­
őri „korridor ‘ megakadóiyózza abban, 
hogy sziriai ügyekbe beavatkozzék és 
megakadályozza őt abban is hogy vaha- 
bitáit apró-cseprő háborusko iások révén 
hasznosítsa magának. Most a helyzet az, 
hogy Ihn Saud nyugodtan töri a kalan­
dor Feisal lázongásait. Felsálnak pedig 
az a jelszava, hogy Mezopotámiába kell 
menni, itten bőségben vannak tevék, 
juhok es igen sok a rizs. Erre szükségük 
is van a beduinoknak, akiket lehetetlen 
volt letelepíteni és akik letelepedtek, azok' 
is kénytelenek voltak csatlakozni a fel ke­
lőkhöz, mert a tavalyi termés olyan 
gyenge \olt, hogy az éhínség egész töme­
gesen pusztított közöttük. \ mostani há­
ború tehát elég komolynak látszik: hi­
szen éhező emberek vívják, akiknek nin­
csen vesztenivalójuk. Jbn Sandra pedig 
az angolok nem nagyon támaszkodhat­
nak, mert neki már csak egyetlen gondja 
van, hogy eljuthasson a haifa-hagdaS 
vasút területének birtokába.

— Ahol az afgán király megfordult, 
mindenütt milliókra rugó adósságokat 
hagyott hátra. Parisból jelenük: Az 
afgán király látogatása után utólag ki­
derült, hogy az egzotikus fenség két" 
millió frank’ adósságot hagyott hátra. 
Még szállodai számláját sem fizette 
ki Parisban. Az afgán király adósságait 
Londonban szintén az angol királynak 
keltett titokban kiegyenlíteni. A fran­
cia kormány szintén titokban egyenlí­
tette ki az adósságot, azonban a titok 
kipattant és így a közönség ts mer 
tudta.

drb. 6 szem. kávésgarnitura, . Lei 290 
6 drb. szalvéta...........................Lei 6

SZMBO MENŐ
divatáruházá t>a n,e zni

át
ridbóf 
nyol 
szi 
főner 
már 
nál g| 
mint

világ)
risból 
válási 
kiíiüí 
szédv 
tesbaf 
zásu 
mányi 
ügy ml 
kiilpol 
zott, 
béke 
töreki 
oldali 
csolnf 
bolsef 
su vá 
Nantc 
Locai 
ta Br| 
eszim 
ági < I 
áüithí 
többéi

dapesi 
ház aí 
nyílt, 
a míli 
inditvj 
vasiad 

-bél vcj 
(tetet, 
az ön 
tezo 1| 
na a 
tatták] 
képvij 
tóit 11 
ros-lel 
a Dur 
laszáli 
hid éí 
szite.;l 
lését

SzeiJ 
Tudvíj 
delegál 
megérj 
szakéi! 
tál mái 
derlácj 
után 
pecsét] 
vám szí 
seri td 
létébe/ 
folytai 
a háti 
gáljákl

Sc]



X

április /§.

isal

asszonyt. Bb-
k 'if PeisU, aki 
|;X *• any.iunak 
S igei ben pe- 
11 ugyan- 
p oex a Pí I sal 
ftamadka Husz- 
[0 óta ism. teI- 
l1 sfa let fémé

'U(í hnrfbfsgftg
innak. Mert <5 
i'-ot. hanem 

[ífonsége pedig 
l^szór nincs 

kilátása sin. s. 
körülmények 
kiforrást arra 

ellenőrizze az
n notórius lá- 
jal n.1 Dai s 8. 
Hőségre vonja 
1‘ó'on ezeket a 
pihen Feisal, 

'hozakodik 
hal kívánságé

Isjordánia kd-
Z'tín pedig
ok rendezéséi

• j lafii vasúi?
brit rend- 

h ói Ihn Sa íj 
krkiiga ziiási*, 
bJordánia egy- 
pehd pedig el 
I a beletörődni 

A brit rep-J- 
fgakadalyozza« 

terjeszkedjék 
|' i arra a vo- 
•r. e/nek Rag-

S mi őfelsége 
ke* knpadha- 
I járnln4- 
ink. Am rend- 
|"ozza abban,

> ikoz/‘ k és 
■s 1 '"üzt va ha­
tó '-'ok révén 

< helyzet az, 
T; a kalan- 

nbiak pedig 
I iába keH 
■nnak tevék, 

'•'•iiksépiik 
ik<t lehetetlen 
■r 1 -dtek. azok 

a f.-I ke­
nés olyan 
•Cf '/ töme- 

I isiani há- 
k latszik: M- 

1 kiknek mn- 
dra pedig 

/> -bnt- 
. v. •’!•*:! górdja 

I I agd I li

inegfordÍHÍt, 
adósságokat 

I tik: Az 
ufókig ki­

fenség két* 
;yott hátra. 
;em fizette 

I adósságait 
k ol király naif 
ént. A irán­

iban egyenÜ- 
iban a filoß 
ar ts mesr

M , . Lel 290
I. . . Lei 6

NŐ
á ba n,

Szerda, I9$8 dpriks tS.

■- Primo de Rivera házasodik. Mad­
ridból jelentik: Primo de Rivera spa­
nyol diktátor május 2-an feleségül ve­
szi Castillano Minit. :e.gy dúsgazdag 
főnemesi család tagját. A menyasszony 
már nem fiatal, 47 esztendős, de an­
nál gazdagabb, mert é\ i jövedelme lob 
mint félmillió arany pezetára rúg.

—- Briand választói beszédében is a 
világbéke mellett tört lándzsát. Pa­
risból jelentik: A javában zajló francia 
választási harcban vasárnap Briand 
külügyminiszter tartott választói be­
szédet Bretagne központjában, Nan- 
tesban, Briand maga is breton szárma­
zású s igy ezen a vidéken áll a kor 
many választási listájának élén. A kül­
ügyminiszter hosszú beszédében főleg 
külpolitikai tevékenységével foglalko­
zott. amelynek vezérfonalát a 
béke keresésében jelölte meg. Ezt a 
törekvését — mondta Briand — több 
oldal? ! el akarták s még e! akarják gán 
csőim. Az elgáncsolok között vannak a 
bolsevisták is. aMk a kövutkczö fclirá- 
su válosztási plakátot függesztették ki 
Nantesban: ..Vesétek agyon Briand-t. 
Locarno emberét*. Barátaim — mond­
ta Briand e plakátra hivatkozva — az 
eszme több mint mi vagyunk. Engem 
agyikiüthetnek, azonban határozottan 
ámíthatom, hegv békemiivemet már 
többé meg nem dönthetik

— A magyar képviselöház ülése. Bu­
dapestről jelentik. A magyar képviselő 
ház a húsvéti szünet után útra

fJ.I KELET 1

Kellog akciót indít 
a romániai zsidóság helyzetének 

megváltoztatása érdekében
j ■ PÁJUS, április •/. A .y&ewyarJc Herald"' ideérJcezelt jelentése szerint azt a 
//'. 1h 0,dV Kelta?;} az Egyesült Altiunok külügyi államtitkára, nagy politi-
a> »amjianyt. indít, amelynek az a cél ja, hogy a román kormányt rábírja a 

zsidósággal szemben, tanúsítóit eddigi magatartásának 
akció közelebbi részleteiről még nem érkezeti híradás.

megvéd toztaúsára. A z
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Kóbor-cigányok elraboltak 
egy négyéves marosväsärheiy«

leánykát
(! a rgum üres-Maros vásár kel y, április 17. Az Uj Kelet tud.) Hétftőn délután 

o H esselényi-uccában kóbor cigányok elraboltál: Hajnal Pét maró sva sárii élyi ti- 
pész mester négy es tel éves leánykáját. A gyermek, az vccán játszadozott, amikor 
arra jött egy bozontos külsejű fér)i és a gyermeknek cukrot adva, kézenfogla és 
eltűnt vele. A kétségbeesett szülők jelen, lést lettek a rendőrségen, amely bevezet­
te a nyomozást.

; — Késsel támadt rá u közveszélyes
őrüli egy csongrádi orvosra. Szentes­
ről jelenítik: Szarka Ödön csongrádi 

i orvost tegnap beteghez hívták. Mialatt 
' az orvos betegének injekciót akan be- 
• adni. az ugyanazon szobában fekvő Kis 
l Márton elmebeteg felugrott, felkapta 
\ az asztalon heverő konyhakést és ót- 

meg i szer "ft: le szúrta az orvosba. Azután nő
nyílt. A megnyitás után Zsiivay elnök ; vérét is háromszor megszurta, A dü* 
a milánói merényletről -emlékezett meg \ höngö őrültet a házbeliek alig tudták 
Indítványára a Bűz elfogadta azt a ja* megfékezni. Kis Mártont a múlt hét de- 
vítslalát. hogy a Ház jegyzőkönvvileg j léig a szentesi közkórházban ápolták, 
n .Üvegezze meg a borzalmas cseleké- ) mini elmebeteget, azután családja Re­
detet. Ezután Vas József benyújtotta j résére és jótállására kiadták. Kis Már­
az öregség és rokkantság esetére kötc- i ton azért támadt az orvosra, mert an- 
le z 5 biztosításról szóló javaslatot. Utá- | nak fehér köpenye felingerelte, illető- 
na a költségvetés tárgyalását foly- » leg eszébe juttatta kórházi kezelései 
látták, mellyel kapcsolatban Useitx j Dr. Szarka állapota súlyos. de nem 
képviselő határozati javaslatot nvu.v ! életveszély^^ 
tóit be, miszerint Óbudán és a Bora- j jSIHP&AbwPK.» , . ..
- -téren az állam uj hidakat építtessen | — Meggyilkoltak egy esztergomi
a Banán. A kereskedelmi miniszter vá- » piaci árusnöt Esztergomból jelentik. 
la szóban hangsúlyozta, hogy az óbudai ; kis Jánosné, lietvennyolcéves jómód .i 
hid építésére megtörténtek az élőké < piaci árust tegnap rejtélyes körülmé­
sz úKtek. viszont :i v.w many ősi híd épi 1 nyék között, összevissza vagdalva 
.séf egyelőre el kell ejteni \ találták meg lakásán Megállapították

— a tv vv-/v-/w: fegyver szakértők i iiog ynapokkal előbb történhetett a rat? 
Szenlgolthárdon Budapestről jelentik: | 'ógyilkosság. A rendőrség egyelőre

nem találja a tettesek nyomát.Tudvalevő, hogy a Népszövetség által 
delegált külön fegyverszakértő bizottság I

g rkezett Szentgotthárdra. A fegyver 
szakértőik tegnap délelőtt két vagon tar 
talmát vizsgálták meg, melyekben heve 
derládák voltak. A fegyverszakértők ez­
után megállapították, hogy a vagonok 
P rsétje sértetlen. A vagonokat a vasul", 
ám szakértők és az emlékezetes árverc-

-- Öt ven olasz képviselő Magyaror­
szágon. Budapestről jelentik: A Ma­
gyarország meglátogatására kiküldött 

í ót ven tagú olasz parlamenti küldöttség 
i ma délelőtt féltizenkettökor érkezett
\ meg Budapestre. Az érkezőket a pálya 

udvaron Ivbogóuiszben fogadták, sok' 
-en tulajdonosokká lelt személyek jelen- ( ezernyi tömeg és az olasz kolónia tag• 
lékben nyitották fel. A szakértők ma » iainak részvételével. Pukv képviselő 
folytatták munkájukat és a mai napon t olasz beszéddel üdvözölte a képviselő' 
a hátralévő összes vagonokat megvizs i két. mialatt a zenekar az olasz him- 
gálják. » ,'iuszt játszotta.

♦ I

t A koronának koronája «
az, hogy

Ki? Mi A TSZÍ, GMV LMZQS

KORONA
vendéglő-éttermében
Clui, Calea Victoriei 49, szám

a hires

„Temesvári Casino“ í« sör már ♦ 
pható ICfc

i — Tizenegy bűnvádi feljelentés ér- 
í ezetí egy szegedi malom igazgatói 
I ellen. Szegedre: jelen tiké Mái er Gyula 
í és társa, szegedi malomipari cég tir 
1 Jajdonosai. ötszázezer pengő passzivá- 

val kényszeregyezségi eljárás megindi 
; íását kérték maguk ellen. A rendőrség 
1 mindkét: igazgatót letaitóztatta. mert 
i 14 bűnvádi feljelentés érkezett be elk- 
; uiik.
■ — A német, légi-kan m. megnyitja nyá- 
j ri forgalmáé Berlinből jelentik: A Iégi- 
í hansa április 28-án nyitja meg nyári

fogalmát, összesen 90 vonalon. Német­
országnak Lengyelország kivételével min 
den szomszéd-álammal lesz légi össze­
köttetése. Az uj menetrendben az idő­
tartamok jelentősen csökkennek. Berlin 
és Paris között csak Kölnben. Berlin és 
Moszkva között csak Kőnigs.hereben lesz 

I leszállás.j
I — Oroszországba érkezeti a. Neme tor*
1 szagból metszőkén Uommvnista fogúig.
■ Berlinből jelentik: Braun Oltó km mu­

ri ista vezér, ak. több évi fegyházra volt
! elitélve s akinek a fegyházból való meg- 
; szőkék"sv nagy pori vert fel, öroszor- 
< rzágból levelet irt, közölve, hogy sikerült 
! a határon átjut: a : Oroszországban íe- 
; lepsz:k ie.
j — Tűzvész Hátszegen. Hátszegről je 
; telítik: Péntek hajnalban tüzriadalom 

verte fel a város lakosságát. Perian 
, Traiau borbélymestcv Posta-uccai há­

zából tűz ütött ki, amely pillanatok 
- alatt íáugbaboritotta a tetőzetet. A 
I házban lakók még javában aludtak,
• amikor az arra járó rendőr a tűzre 
i figyelmes lett és aáármirozía a tűzöl
I tóságot. A kivonult tűzoltóság hiányos 
•; íeiszerelée ellenére dicséretre .méltó 
; munkát végzett, amennyiben emberfe- 
i ietti erőfeszítések után sikerült a tüzet 

lokalizálnia, megmentvén a szomszé- 
i dós házakat a tűztök Növelte a vésze 
! de Íme t az is, hogy a szomszédos ház*
, ban van elhelyezve a szesaszindik-á-
• tus raktára, amelyben nagymennyísé- 
I gü szesz van elraktározva s amely, 
j ha tüzet fogott volna, óriási katasztró*
! fát idézett volna elő. A kár megha­

ladja a 200 ezer lejt. A hatóságok meg­
indították a nyomozást a tűz keletke­
zésének kiderítése érdekében.

— Streseinann választói beszédet tar 
j tóit Lipcsében. Lipcséből jelentik: Az 
! itteni néppárt pár így ülésén Strese* 

mann külügyminiszter választói _ be­
szédet mondott, amelynek kapcsán ki­
jelentette, hogy a néppártnak együtt 
keli haladnia minden párttal, amely Né­
metország újjáépítését tiizte ki céliául. 
A pártpolitikát éppen azért félre kell 
tenni. A külpolitikában alapvető eltoló­
dásokról a külügyminiszter kijelentette 
hogy a kormány keretén belül erről 
mitsem tudnak Arról kiéli gondoskodni, 
— fejezte be beszédét Stresemann. — 
hogv Németország a békével kihievrje 
a háború sebeit.

SPORT
A tőrök válogatott 

kettős veresége
Eománia—Törökország 4:2 Ü:í> 

Mvih&n Koraik-Torok komb. 3:í (1:0)
Az amszterdami olimpiászra utazó 

tőrük válogatott az elmúlt .vasárnap 
Aradon merte össze erejét a román vá­
logatottal. fiction délután a tőrök csapat 
I ernes várra rándult, ahoi mint kombi­
nált csapat, Románia kombinált együt­
tesével játszott. A török válogatott 
mindkét szereplése vereséggel végződött. 
Ez a vereség nem minden tekintetben a 
román játékosok fölényének tudható be, 
hanem inkább a román válogatott sze­
rencsijének, valamint a török együttes 
indiszpoziciojának. Különösen az aradi 
mérkőzés 4:2-ös eredménye irreális, 
amennyiben a golok közül egyik öngól 
veit. a másik pedig a románok lesailása 
következtében született meg, amelyet 
azonban a bíró nem vett észre,

A törők válogatott meglepő szép játé­
kot produkált. Ossz játékuk kifogástalan 
es játéktechiiikájuk megüti a kőzep- 
eurőpui klasszist. Különösen az együttes 
védelme nyújtott szép játékot. Miiiád 
középfedezet első klasszisu játékos. A 
román együttes játékosai egyénileg job­
bak, mint a török játékosok, sokkal álló ­
képesebbek és a török válogatott vere­
sége elsősorban abból kifolyólag követ­
kezett be, hogy az együttes a második 
félidőben nem bírta a tempót, Ulvir ka­
pus nagyon gyengén védett.

A két válogatott a következő összeálli- 
tásban szerepelt: s

Románia. Kiss, Steiner—Hók sari, 
Teszler—Yogi—Steiner I.. Tänzer—Se pi 
II.—Wetzer— Guga—Barbu II. (Poszák 
—Csomag.)

Törökország: Elvi, Kadki—Búrban, 
Dse vad—N ihad—H oini, Mehmed—Álla 
—Kemal—Usli—Latit. t

Biró: Fábris (Jugoszlávia.)
A két ország kombinált csapatainak 

Temesváron megtartott hétfői mérkőzé­
sén ismét a román csapat bizonyult álló- 
képessebbnek és változatos játék után 
3:J-re sikerült a bizonytalanul játszó 
törököket legyőznie. i
Ä kolozsvári húsvéti series» 

mérkőzések győztese 
a Romania left

(Cluj-Kolozsvár, április 17. Az V) 
Kelet tudó silójától.) A kel napos ünnepi 
mérkőzéseken vasárnap a CFR került 
össze a KMSO-vel és a Romania a KAC- 
cal. Hétfőn a két vesztes és a két győztes 
csapat mérte össze erejét. A mérkőzések 
általában gyenge sportot nyújtottak és 
annak ellenére, hogy a játékosok egyé­
nileg kielégítők, az együttesek összjateka 
kritizálható. A serlegmérkőzésen döntőivé 
került Romania és CFR egyforma játék­
erőt képviseltek és a Romania győzelme 
csupán szerencséjének tudható lie.
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A -S E PL El, M Éli Köz es e k 
EREDMÉNYEI:

• El,.—KMSC 6:3 (4.1 ’. iíirú Selieianu 
A Vi-’il kielégített azonban a KMSCi kap­
kod" játékot mutatott.

fiáimmá KAC 4:1 3:1). Bíró Czin- 
czar. A K A *, cjküimvelmüsködte a já­
ték-. (.

A R -KMSC 2:1 (1:1). Birö Ciurel.
.<• " - aid - ■' I B 1 () (0:0). Bíró Nagy

Lajos.
« / i) É K: E H h 0 M É N V E K 

Vasárnap
> ujKO-iitjiár. Huggibbor lomb.- — 

Spurin 2:1 (1:1) barátságos, bíró dr.
h A Huggibbor jó játékkal győz, 

Hof!, két góljával. A i-xamosujváriak 
eő,d. árno‘i«l iőite. aki egyben a me- 
zd.-i v legjobb embere volt.

fi:‘ fümarossziget. (utó SsiilnHtv—- 
MSE 3:1 (0 0; barátságos, bíró Bán

7>< : ■.<)(?$(. \ (J, lórid (Pillant) Macabi 
3:1 :H)V

Nn>jvárad. Törekn- AMTE 4:0

i't nescitr. Hanoiul A J E 2:1 (2:1).
Vé >■:(}. Jinl Lapeny LDR 11 (00).
E 'SÓ. Inai—fírasovia komi). 3 1
'Ma cieá.wrhehf. Maros SC— MSE 

2A 1:0:. .
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Közgazdaság
Fizetésképtelenséget jelentett 

az aradi Viktoria Takarék
Az intézet háromévi moratóriumot kér, hogy iparválla­
latainak értékesítése utján kielégíthesse a betevőket, 

akik 270 millió lej követeléssel szerepelnek

Tóickvv'• 1 • ‘JcOiOÜ 
1:0 «:0).

.Bad. Bánóiul—ATE 3:0 (1:0) barát­
sága. bíró Darázs

T< -u'o. Hol Eupény—Lilit. 2 1 (i 0). 
Ióosáó. hrnsovia komb. Ivria komb. 

11 L 0).
i ,{tea—Bifi'orln 6.0 (3:0).
Temesvár AMTE—TAG 1:0 (0:0).

KÜL Fői, Ül EBE DM ÉK YEK 
! • A ma i ), szág—Svájc válogatott

3:2 NO).
Párig. Belgium..Franeiaorszáa 8 9

2:1-.

y‘L E‘(iába—Olaszország 4:1. 
i “. 'onbura I nincia b) válogatott 

inta iiibiuij : : 1 -2.1).
v":- 1 t/ojneki eredmények: Hat-id 
iick.-r 3:2. Vienna—WÁC 2:1. WSC— 

líakoah 0:0. 1 AC-—Hcrtha 3 3. Adódra 
—BAU 1.! (1,1).
,. ’’Uioyo,. Gb>,gow Rangers -Celtic 
/|:0 AL0>. A N ot kupa döntője.

Ed gém. ■:.in>~lariaAustria Becs
60. ):l>

i cpiils. TI K Sparta Prága 4:2 (3 0). 
iozsony. Hielt kerületi válogatóit — 

Magyar tv. idrlt válogatott 3:2 (2:1).
• , nópr !. 1 e)eucváros — Kispest 5 1

(4:!).
//»ingái'-i Bástya 3 0 (0-0).
1 ,/ácM Vasa 30 (3.0)
///. Zr,. Budai 33-as 11 (Dl). 
Szomhaihelu. Saharái- Bocskait c> 0 

(1:0).
Miskolc. Ncm-ietiek—'Attila 24 (10).

; /■ ■ ' :v v. zcia , ember lesz .... „ „ .. 
re: .s ejér,.-; közűmen Kosit« I

(Arad. április 17. (4s Uj Kde: tudósí­
tójától.) Az Ipar- és Népbank, valami ni 
(u Egyesült Bank és a hozzá tartozó ér do 
kéltségek összeomlása után most egy 
iijabb bankbukás rázkódtatta meg az 
egykor szilárd és kitűnő aradi piacot, 
A 30 éves múlttal rendelkező és széles­
körű ipari érdekeltségekkel bíró Victoria 
Takarok cs Hitelintézet beszüntette fi­
zetőseit. Az intézet súlyos helyzetéről az 
IU Kelet még ez gv februárjában, meg­
emlékezett. amikor bizonyos személyi 
változások is történtek-a banknál Akkor 
51 Banca Nationala újabb visszleszámi- 
ioiási hitellel sietett a Victoria Takarék 
segítségére, de

c‘~ az összeg kévésnél: bizony at i a
túlméretezel! ipari vállalkozások fi­

nanszírozására.
Időközben egyéb nehézségek is felmerül- 
Ü k. amelyek végül arra kény.szeritctiék 
az intézet vezetőségét, hogy beszüntesse 
a kifizetéseket.

ív fizetésképtelenség nyilvánosságra 
jutásával egyidejűleg megindultak a 
szanálást tárgyalások. Az akció végre 
liajtasa érdekében a bank 3 évi mora­
tóriumot kér a betétesektől akik 270 mil­
lióval szerepelnek az intézet könyveiben. 
A kisbetétesek azonnal megkaphatják a 
pénzükét inig a többiek a moratórium 
alatt (5 százalékos kamatot kapnak betét­
jeik után. A betétesekkel megindult cso­
portonkénti tárgyalások eredmén yélől 
big a szanálás sikere. Amennyiben .si­
kerül megállapodásra jutni, a szanálás 
további lépése az lesz. hogy

a bank alaptőkéjét 30 millióról 00 
millióra emelik.

-Az uj emisszió 50 százalékát az intézet 
igazgatósága fogja lejegyezni és a igy 
befolyó .15 millió lejt a szanálásra for­
dítják A fen maradó 15 millió lej'összegű

Magyarország 
szervezi

A magyar földmi veié sügyi miniszto 
rium 1928—29. évi budget előirányzat, 
ban köze! 0 millió pengő szerepel a me 
tógazdasági kivitel fejlesztésére. A ter­
vezett állami intézkedések elsősorban a 
t. pusáruk termelésének elősegítését, va 
B-.mint a mezőgazdasági kivitel közpor V 
szervezését célozzák, amivel kapcsol ;d 
nan nagyarányú ex portpropagand i i u

részvény lejegyzését követelésük 20 - zú­
zalék anak erejéig a nagybetétesektől 
reméli a bank, amelynek szanálásában 
egyébként részt vesz a Banca Nationala, 
a Banca Romaneasca és az Albina-bank 
is. A szanálás alatt Adóm György vezér­
igazgató mellett részt fog venni az inté­
zet ügyeinek irányításában Zancov 
György, a Banca Nationala aradi fiókjá­
nak igazgatója, valamint dr. Marcus 
Mihály, a Banca Romaneasca aradi 
igazgatója, aki a nagyváradi Bihoreana 
szanálásában is tevékeny részt vett.

A zaIIálás: terv szerint a Victoria 
Takarék ügymenetének folytatására

o Barna Nationala újabb köicsönl 
folyásit a banknak, amelynél eddig 
mintegy 60 millióvá: van érdekelve.

Lz: az összeget, csak az uj kihelyezé­
sekre és az újonnan szerzett üzemekre 
szabad fordítani, míg a terhes ipari 
vállalkozásokat leépítik és áruba bo 
(.‘sújtják. Elsősorban a nemrég kibőví­
teti Iiokszeg-Örményesi. Faipari Rt. ér­
tékesítésére kerül sor, amely egymaga 
30 millió lejjel szerepel az intézet könyv­
veiben és amely csak a napokban vett 
meg egy újabb állami erdőséget 16 mil­
lióért A kitermelés.' engedélyekkel ren­
delkező és parkettagyártásra is beren­
dezett vállalatra állítólag egy budapesti 
tőkecsoport már tett i- ajánlatot. Ezen­
kívül azonban

a V letöri a Takaróknak egész sereg 
vallatnia van amelyek az intézel 

helyze tét r, regre nd i le ti ék,
mert rentabilitásuk ellenére olyan ha­
talmas forgótőkét igényeltek állandóan, 
amelyet a bank nem judoit előteremteni. 
Ezeket a vállalatokat a szanálási bi­
zottság lehetőleg gyorsan akarja likvi­
dálni, hogy a betéteseket és hitelezőket 
mielőbb k. lehessen elégíteni.

A MAI \ ALUTAHAC. Száz le} urfo- 
lyatrtn: Zurich Sió, Báréi 1030, lludojtesl 
■ ÍjSG, Becs /tGi8r’b, Ernyő 2117, Newyorlt 
03. ’Belföldön ánimp miau o bunkók nem 

Mat;.

i kivitelét

silésére megkezdték az előkészítő ao un­
kát A kormány ezzel a nagy horderejű 
propagandájával kapcsolatban az í • i < 
28-án megnyíló Budapesti Neiuzr-Uv .v V •

sur a maga részéről is külön csoportot 
-zentel a mezőgazdasági exportáruk be­
mutatására, amelyen a főváros és vidék 
összes malomegyesülctei. a gabona-, mag­
es gyümölcskereskedelem, továbbá a tej 
vaj- és sajtipar, valamint a gyümölcsfa, 
.-zölló- és diszk erű. szét i s reszt vesz. Kü- 
nnös érdeklődés kíséri a csoport kereté­

ben a magyar őrlemények, tv nemesített 
vetőmagvak, valamin! a mezőgazdaság 

' gyéb nemesített ternu nek bemutatá­
sát.

Megkezdik az aradi Egyesült Bank 
betéteseinek kielégítését. Aradról jelentik: 
Az Egyesült Bank sokat hányatott ügye 
agy látszik végre mégis nyugvópontra 
jutott. A likvidáló bizottságnak sikerült 
eladnia a Klein és Wcinlxirgcr-cég tex­
tiláru raktárát, amelyet Hal pern Mik­
sa, Glésinger Győző és Révész József 
arad; textil kereskedők mint sza kértők 
becsülték felül és lu(millió lejben álla­
pították meg annak értékét Ezen az áron 
Arch ti bécsi gyáros meg is vásárolta' az 
áruraktárt és az összeget rövidesen lefi­
zeti a likvidáló bizottság kezeihez. Ebitől 
az összegből és a bank pénztárában őr 
zott három millióból a lakarékb*.féltsek 
és folyószámlatulajdonosok már májas 
első napjaiban követelésük tíz százalé­
kát megkapják. Szó van arról, hogy ez a 
lépés arra indítja azokat, akik csodát 
kértek az intézet ellen, hogy kérelmüket 
visszavonják. A felszámolás ettől függet­
lenül tovább folyik. A jövő hónap ek­
jén sor kerül a Pol latsche k-léit téglagyár 
értékesítésére, azonkívül eladják az Or 
bán-butorgyárat és a Hacker és Sternberg 
páli nkakereskedők készletei. Ezekbe'l a 
befolyt pénzekből további 10—10 száza­
lékot fizetnek és előreláthat«dag május 
végéig, de legkésőbb június közepéig a 
betések megkapják követelésük harminc 
százalékát.

Nagyarányú beruházások a magyar 
vidéki városokban és községekben.
Budapestről jelentik: Magyarországon 
ma körülbelül 3500 község van. ame­
lyeknek csak 4 százalékában van kiepi 
tett vízvezeték és átlagban 7 száza­
léknál találunk viüanyberendezést. Kö­
vei 15 éve már annak, hogy a közsé­
gek kulturális fejlődése kényszerű 
megállásra 'nett ítélve és épp ezért ter­
mészetes, hogy a megjavult gazdasági 
viszonyok folytán most annál gyor­
sabb iramban indulnak meg a be ruha 
zási munkák. Már most is számos olv 
viilanyfeileszttö telep. u. n. elektromos 
körzeti távközpont építését kezdték 
meg. amelyek egész országrészek vil­
lanyárammal való ellátását célozzák 
Uj gázmüvek létesülnek, utakat, járdá­
kat ép:tervek, vízvezetéket fektetnek, 
uj felszeretéssel latiak el a községi 
áizoltókat és a hygénikus intézkedések 
egész országra kiterjedő beruházási 
cgséz országra kiaterjedö beruházási 
akciókkal kapcsolatban külön község- 
fejlesztési csoportot létesített az ez idén 
április 28 án megnyíló Budapesti Nem­
zetközi Vásár, mely csoport be fogja 
mutatni mindazon technikai eszközö­
ket és szükségleteket, melyek a vidék 
modern felszereléséhez szükségesek. 
A vásár ezen csoportja iránt a vidéki 
elöljáróságok részéről már eddig is a 
legnagyobb érdeklődés mutatkozik, 
melynek jelentőségét csak növeli az a 
tény. hogy a szomszédos államok té­
rni letérő! már eddig is több mint ezer 
kézség elöljárósága jelentette be a cso­
port meglátogatására vonatkozó szán-

m:

í Kosice, TVZr, 2€\ >
e?y c '4'. . : 1 'y. orsje;.: vv’ vá-
Särot. A fegk övezi . a nyerési eVéiy. A 
Uíe a -soríijogyckaek okvetlen nyer. A 
iiVvr.-iny ■ y :: kv.-xnénzöen, minden levő- 
Ui5 !v.--zne.c kifizetve. A főjáték,5Z
ötödik' iizi.2 . 1 í •■•••. kezdődik f. hó 26-án 
áf emz májas hó 23-;g tart. Csaknem 
1V0.00D nyvrviav-.y, ki? ötvsn millió 
korona ér-cko:::-, kerül mos; kisorsolásra. 
Számol nagy íöay crcuéoy. Kedvező eset­
ben. ke! milliót r-j-erhet. Rendeljen azon- 
o A, míg a készlet tart- Ve sorsjegy ára 
H SV, ára ke. lOQ, V, sorsjegy ára 
ke 20». Egy egész sorsjegy ára ke 409. 
iltsgát* Bankház Kusice, Maíom-u 2C
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.AMERIKA“ ÉTTERMÉBEN

Temesváron lesz az ecetszindikátus 
székhelye. Megírta az. Uj Kelet, hogy az 
erdélyi és bánáti ecetgyúrosok Rothbart 
Jakab temesvári nagyiparos elnökleté­
vel Nagyváradon értekezletet tartottak, 
amelyen érdekeik védelmére egy orszá­
gos szervezet felállítását határozták el. A 
szindikátus megalakulásának előkészíté­
sére a temesvári Eöwinger Testvérek Rt 
égisze alatt bizottságot küldtek ki, mely 
a létesítendő szervezet központjául Te­
mesvárt javasolja és a szükséges enge­
délyek megszerzése után öszehivja a 
szindikátus' alakul4 gyűlését.

CLUJ, PIATA UNIRIÍ 23.
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On
sem ismeri é’P€Íef?.éí9 ha nem nálunk látja ei magát idejében a kö­
vetkező szezont, gyümölcs és zöldségkonzervvel, mert 
megkíméli magát a

befőzés
kellemetlenségeitől és azonfelül

pénzt takarít meg.
Temesvári Mümalom Rt. konzervlerakata, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 7.

flPRÓHIRDeríSeK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van Eljegyzési hírek dija 250 lej, 

előfizetőknek 150 le j.

Színház - Művészet
e

Magyar Színház műsora
Szerda: Judás lskariói (Újdonság elő­

ször. Napi bérlét 38. szám. B. Soro­
zatnám 319.

Cüiörtök: Judas 1 ska rí ót. (2-odszor. Napi 
bérlet 38. sz C. Sorozatszám 320).

Péntek: Csók hercegnő. (Operetíe-ujdon- 
ság először. Kolbay Ildikóval, Mende 
Klarval. László Andorral. Ihász Ala­
dárral. Premiere-bérlet 38. szám. So­
rozatszám 321).

Szombat: Csókhercegnő. (2-odsZor. Napi 
beriet 39 sz A. Sorozalszám 322). 

Vesarnap 5 ora kor: Arany hattyú. Upe- 
retU-ujdonság 9 edszer. Mérsékelt hely­

arakkal. Kolbayval, Menüével. Lász­
lóval, Ihásszal Sorsz. 323).

Vasárnap háromnegyed 9 órakor: Csók­
hercegnő. ,3-a.nszor. Napi bérlet 39. 
szám. B. Sorszám 324 .

Hétfő délután 5 urakor: A cámö. (Mér­
sékel helyárakkal. Poór Lilivel. So- 
rozatszám 325).

Hrff&n este háromnegyed 9 ómkor: Csók- 
hercegnő (4-edszer. Napi bérlet 39. 
iám. C. Sorozatszám 326).

A színházi iroda közleményei

Ma este lesz a Judás lskariói pre- 
mine je. Hetek óta tartó lázas ambició­
zus előkészületek után ma este fogja be­
mutatni a Magyar Színház Nikodémusz 
Karoly melyhangulatu bibliai tárgyú 
tragédiáját, a Judás Iskariótot. A nagy- 
szemeiyzetü cs mozgalmas darabban, 
amelynek rendezői munkáját körülte­
kintő gondossággal Imre Sándor vé­
gezte, a színháznak csaknem minden 
tagja részt vesz. Főszereplők: Petróczi 
Alice, Laczkó Aranka. Kemény László, 
Mihályfy László, Réthelyi Ödön, Tóth 
Elek. Hovkó Ferenc, Izsó Miklós, Lantos, 
Révész, Selmeczi. Tompa. A ma esti pre­
mierére Kolozsvárra érkezett a szerző 
Nikodémusz Karoly is, akit a tömeges 
Íe8(Y elővételből ítélve, zsúfolt nézőtér 
kitörő és lelkes tapsai fognak köszönteni. 
Holnap este megismétlik a Judás 
Iskariót előadásai.

Csókherceonö. Kedves, mulatságos, 
ka iptató operette a Csókhercegnő, 
amelynek előkészületei hetek óta foglal­
koztatják a Magyar Szánház énekes sze­
mélyzetét. A szövege tele vau ötlettel, íor 
dulatokkal, tréfával, úgy hogy egy pilla­
ntva sem lankadhat a közönség érdek­
lődése és egy pillanatra sem szűnik meg 
a kacagás. A zenéje fülbemászó hatásos 
invenciózus, át meg átszőve modern tán­
cokkal, nagyszerűen fölépített fináléval. 
A Csókhercegnó szövegkönyvét Körösi 
holtán irta. zenéjét Schreiber Alajos 
komponálta. Pénteken este lesz a Csók- 
hercegnő premiéreje parádés szereposz­
tásban • Kolbay Ildikó, Mende Klári, 
László Andor. Ihász Aladár. Leővey Led, 
Selmeczi Misi játszók a vezető szerepe­
ket. A bemutató előadáson jelen lesznek 
a szerzők is. A Csókhercegnő négy egy­
másutáni estére van műsorra tűzve: 
Péntekre, szombatra, vasárnapra és hét­
főre. Mind a négy előadásra árusítja 
már a pénztár a jegyeket.

Aranyhatiyu 4s Cárm mérsékelt hely­

árakkal. Az e heti r^usoron két olcsó 
hely áras előadás szerepel: Vasárnap 
délután 5 órakor az idei évad legnagyobb 
sikerű operette újdonsága az Arany - 
hattyú kerül színre, Kolbay Ildikóval, 
Mende Klárival, László Andorral, Ihász 
Aladárral. Hétfőn délután 5 órakor pe­
dig a Cárnő-t adják Poór Lilivel a cím­
szerepben. Mind a két délutáni előadásra 
árusítja már a pénztár a jegyeket, mér­
sékelt helvárakon.

Saját orvosa 
mondja,hogy 
egyedül csak
„OLLA“
a megbízha­

tó óvszer. 
Ne fogadjon 
el utánzatot

EsöKöpeny . Lei 900
és feljebb

Trench-Coat Lei 3500
Neumann M Cluj 

férfi- és fiuruha- ár u - 
hasa Főtér 14.

Kevesek .; fürdó- 
szezonra. gyakorlattal 
biró szakácsnőt kóser 
vendéglőhöz. Glanc, 
Turda, 394

Utazói átlóst
keres a va§- és mű­
szaki szakma terén tíz 
éves prakszissai biró, 
az egész ország­
ban kitünően neve­
zetett, príma referen­

ciákkal rendelkező 
szakember, Szítaié­
hoz alapon is hajlan­
dó dolgozni. Ajánlatok 
„Elsőrangú zsidóerő* 
jelige alatt e lap ki­
adójába keretnek

376

Modern 2 szoba 
konyha, előszoba, für­
dőszoba cselédszoba 
bútorra- egy uh eladó, 
esetleg albérletbe ki­

ll adó Cím ; kiadóban

I tmooooo
íg_ . . \

1
£j£.6s£ÍS-£

M

gyárijáron kapható. 
I Müasztaiosáru gyár 

r.-t.-nál, Cluj.
Telefon 1-20.

Nyát>$ kirándulásra 
kiadó kert, kis mene- 
dékházzai, Donát-at 
148. Autóvégáilomás,

Egy ebédlő kredenc 
és asztal eladó, Calea 
Victoriei 44., ajtó 18. 
___________ 400

Francia le\relezésí 
vállalok délelőtti órák­
ban. — Ajánlatokat 
„Diplomé“ jeligére a 
kiadó továbbit.

omsooöö
Legújabb villany- 
ielvételü kitűnő 
„Syrena“ gramo­
fon müvászieme- 
zek 98 leiért kap­
hatók. Legújabb 
slágerek. Tríská- 

aál — Ciuj

Töbo évi (ügy­
véd) irodai gyakor­
lattal rendelkező per­
fect román, magyar 
gépiró, teiekkönyvben 
íártas tisztviselő azon­
nali megfelelő elhe­
lyezkedést keres. — 
jelige: „120.000 lei 
Vaucióképes.'1

£ongoraórákat
ad végzett akadémista 
esetleg gyakorlással 
is. Cim a kiadóban.

az a korszak, mikor ke­
vés pénzzé! is sokat és 
jói vásárolhat a

Párisién
dús készletü raktárából 

mert a különböző 
áruosztályok

*| w

Háziasszonyok 
figyelmébe t Sütö­
démet áthelyeztem
Deák Ferenc-u, 33. sz. 
alá. Sütés naponta d. 
e. 9, 12, d. u, 3 órakor. 
Szives oártfogást kér
Ujfti-lyi Ignác,

tovább tart és mindenki 
bejuthat, hogy

féláro

X Xv>A

Ruhák

■Q

FAHaittfl Hölgyeim! Fmwm 
meglőtt a panamám

a Párisi és bécsi njéimságok

Tállá PANAMA
nálam 250 Lei darabja

Férfi és női kalapokat 48 óra alatt for 
\ mái ok é-r alakítok a legújabb formákra

gvárs árak í

CARMEN
KALAPÜZEM

H" ELÖ3 HL. iETORiE l BE

I A CLUj!

JT

szerezhesse be a maga 
és családja szükségle­
tét Ezen a héten el­
adásra kerül az eddig 
visszatartott értékes 

és változatos

Vízmentes

ponyva,zsák
minden célra — eladás és kölcsönzés.

Kárpitos
Matracok és huzatok. Afrik-Seegras. Bútor­
szövetek, zsinórok. Spárga-gurtni. Abiak- 

roletták. Kerti és piaci ernyők.

Boskovlcs József
Cluj. Strada Regina maria 16. 

Telefon 9-JO,

(v . sf ezüstárugyárban készült minden darab 2
evőeszköz és dísztárgy ezen

gyárjellel van ellátva.

ooo

Butorbevásárlők figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése 
előtt okvetlen tekintse meg

FISCHER ALBERT
bútoráruházát

Clu), Cal. Reg- Férd. 61

I finomság t
v Gyártmányaink minden jobb ékszerüzíet- 
* ben me»rendelhetők, — Viszonteladóknak:
I „TAGAMUL“I Ezüstárugyár, Cluj,

Strada N. lorga 11/A
Telefon 4 82, Sürgönyeim: „Tasimul'1

INGVEN ffSÄf.
IOOO lei értékű nyomtatványt rendel nálam, 
a legolcsóbb árban számítva, ingyen készí­
tek egy szép bélyegzőt. KATZ nyomda és 
bélyegzőgyár, Cluj, Str. Regina Maria 31.

Minden hölgy
hóditó és elegáns 
lesz, delegy en az

első a sorban!
QOQQQOQQOOOOOOO

Mindenkinek
éváetke, hogy olcsó havisnya- 

ánssinhnól meggyőződjön S
Garantált tartós flórharisnya Lel 79'- 
Hibamentes tartós selyemharisnya ?9‘ — 
Cérna flórharis- ya — — — — <9‘—
Füdeko cérnaharisnya------ — tlo —
Selyemfényű muslinharisnya — 14Ö—
Női glaszékeztyük--------------— 210
Szarvasbör keziyük, fehér és sárga

színben---------------—---------28 y—
Valamint férfi harisnyák, nő! és férfi 
cérnakeztyük mélyen íeszálíitotf árakban
Kötött női kosztümök gyönyörű 
színekben 1200- leitől feljeho.

Helios Áruház, Fölér 7,
Vidéki megrendeléseket posta- vagy ok­
mánybélyeg beküldé se ellenében te 

eszközlünk



10 WIKELET SztMa, "4928 április 19.

ISTEN, EMBER, ÖRDÖG
Irta: Jakob Gordin

Dobé: Üheszkel, nézd, hiszen már 
megy. Végy te is cédulát. Miért csak 
ők nyerjenek ötvenezret? 0. látod, 
már viszket a jobb szemem. Ez is an­
nak a jele. hogy bajunk lesz. Mások 
fogják megütni a nyereményt. (Bal 
szemét dörzsöli.)

Cheszkel: Már íietm kívánod neki? 
Én azt mondom, csak nyerjen! Mind­
egy, hogy a pénz nála van. vagy nálam 
Ne félj, nem lesz semmi baj. Viszket a 
bal szemed?

Dobé: A bal szemein ez? Hisz akkor 
ez nem a bajnak, hanem az örömnek a 
jele!

Leizer: (ittasan éneklőn) Kifogy inár 
a jó kis ital, mit igyák már én nagy 
bivaly. (Fölemeli az üveget) Látod 
Freidc, ez az igazi, ide nézz, Hcrschcle 
ez a főnyeremény! (Énekel) Kifogy 
már a jő kis ital, mit igyák már én 
nagy bivaly...

Herschele: Kérem apám. csillapod­
jon, térjen magához, nagyon kérem...

Leizer: Nem, nem! (Tovább énekel) 
Kifogy már a jó kis ital, mit igyák 
már én nagy bivaly...

Berschete: Kérem, jöjjön apám. nem 
akarok tiszteletlen lenni, ments isten, 
de nem szeretném, ha maga itt nevet­
ségessé válna. (Karonfogja és viszi ki­
felé.)

Leizer: (Hurcoltatja magát) Nem, 
nem, nőm megyek! Hagyj nekem bé­
két! (Részegesen énekelve) Kifogy 
már a jó kis ital, mit igyák már én 
nagy bivaly.

Muzsik: Eladtam nekik a lutri-cédu­
lát, sokkal könnyebben, mint ahogy 
hittem. Meg fogják ütni a főnyere- 
ménvt. meggazdagodnak, csekélység. 
Hehehe! Jó éjszakát! (El.)

(Függöny.)

MÁSODIK FELVONÁS!

(Nagy, kényelemmel berendezett te­
rem. Leizer hintaszékben ül és egeret 
csavar piros zsebkendőiéből. Cipe a 
tükör mellett áll és haját igazítja. Kis 
asztalon most már fatokban hever 
Merschcle hegedűje).

Leizer: (feláll a székből és odamegy 
Cipehcz a zsebkendőből kötött egér­
rel). f’ nmh! Megijedtél?! Csak ma­
radj csöndben, ne izgulj, ha Motelével 
összeházasodtok, akkor majd a köly- 
keiteknek is csinálok ilyen egérkéket.

Cipe: Mit beszél! Azt hiszi, hogy 
hozzá fogok menni a testvérem vőle­
gényéhez? !

Leizer: Psz... (Körülnéz.) Nem kell 
beszélni, nem kell vitatkozni róla. 
(Visszaül egy sarokszékbe.)

Cipe: Nagyapa, mondja meg az iga­
zat) MAgának tetszik az, hogy mi most 
ilyen nagy rangban élünk?! Én bizony 
ugv érzem, amikor felteszem a kala­
pomat. mintha a bácsi kaipagját vi­
selném ! haaaua! Becsületszavamra 
mondom, amikor a cipőimet madzag­
gal kötöttem össze, sokkal jobban érez 
rém magam, mint most.

Leizer: Nem kell búsulni, kis bolond 
cÍca.- A szegények szokásait majd csak 
kinövöd. Hiába, én jól érzem magam, 
mert megsúghatom neked, én egy szü­
letett előkelőség vagyok. Kis bolond, 
hát rossz az, ha az ember minden nap 
sült bust ehet fehér kenyérrel és ebéd 
után gond nélkül szundíthat egy jót és 
nyújtózkodhat cgy nagyot! (Énekel.) 
Kifogy már a jó kis ital. mit igyák már 
én nagy bivaly.

Cspe * (aki maga is dúdolta a dali) 
Ej, nem er ez semmit! Maga nagyon 
jól tudja, hogy kinevetnek bennünket, 
gúnyolnak, csak úgy félválról beszél­
nek rolniik és azt mondják, hogy mi 
’■ 1 ívunk* az újdonsült gazdagok!

Leizer: Hat mit gondolsz, a régen- 
sült gazdagok különbek? Megmondom 
az igazat, én nagyon meg lennék elé­
gedve, ha., ha..ha, gyere csak közelebb 
(Odafut hozzá. Leizer sug valamit a

} Dráma 4 felvonásban.
fülébe). Tudod. Cipe, nálam egészen 
más az eset, mint a többiéknél, (Han­
gosan) A többieknél a fiúnak mindig 
respektusa van az apa elölt, de az ón 
esetem épen ennek a fordítottja. Én 
félek Herschelétöi.

Cipe: Mitől fél? Hogy elmozditjia a 
magas állásából ? ,

Leizer: Igen, igen. Én egyszerűen fé­
lek tőle. Pedig mondhatom neked, nem 
vagyok félős természet, de tőle való­
sággal rettegek. A számmal vensalge- 
tek. de ugv érzem, ha vele szembe ál­
lok. hogy egy egész kicsiny ember va­
gyuk. Hiába vannak jó ötleteim és jó 
verses beszédem, de amikor meglátom 
ez a fiú engem egészen összezúz a tu­
dásával, meg a jámborságával,, meg a 
jóságával. Amikor itt van a szobában, 
akkor Leizer Bad cl ven. vagyis már 
mint én, egy egész méterrel kisebb 
vagyok. Pláne, amióta meggazdago­
dott! Ha csak rám tekint az ő hideg 
mélázó szemeivel, mindjárt viszketés 
fog el az egész testemben. Mondhatom 
neked, az ember a pénztől egészen 
más szemeket kap. Úgy értein, hogy 
a szemei egészen máskép fénylenek... 
Gyermekem azt mondom neked, égé- i 
szén kicsiny lettem azóta és nem íalá- j 
lom meg a helyemet.

Cipe: Kicsiny ember lett Leizer bá‘, i 
de szereti a nagy poharakat!

Leizer: Úgy van, gyermekem, ki- ' 
csíny emberke lettem, de volt egy idő. 
nagyon régen, amikor nagy és hires 
ember voltam. Amikor eljöttem egy 
lakodalomra ujjal mutattak rám. az 
asszonyok morogtak, a leányok siköl­
töttük örömükben. Ö az! () az! — ki­
áltották és amikor verselni kezdtem, 
olyan csönd támadt, mint a templom­
ban, amikor a tizennyolc áldást mond*

, jak. A szemeim felgyulladtak, a szi- 
S vem. szárnyalni kezdett, a muzsik uso- 
I kát az én szavaim hangolták fel és a 
i primhegedü úgy sirt, vagy örült, ahogy 
j az én verseim ujjongtak, vagy kese- 
I regiek... Az asszonyok pedig ugv zo- 
I Lógtak, mint engesztelő napkor az ,.un- 
I száné tokéi“ imájánál. A menyasszony 
I mindig keserű könnyeket ejtett, ré- 
I szeg férfiak pedig kijózanodtak! ú,
I ez egy jó, drága szép idő volt. (Szo- 
I moruan leül.)
: Cipe: Nagyapa, miért szomorodott
I úgy el? Ha akarja már is lakodalmat 

játszhatunk! Képzelje, hogy én meny­
asszony vam-ok. Leülök és elfátyolo- 

I zom magam. (Fejét egy kendövei be- 
I borítja) Nem rossz így játszani (Nevet)
1 Leizer: Akarod hallani? Nos hát

(éneklő barmon, miután egy székre fel­
áll.) Sírj csak kis menyasszony, sírj, 

j sin.!, nagy stáció még amik megnyílik a 
sir. Közben lesznek gyerekeid, akikben 
sok bánatod és örömed lelik...C jaj. jaj. jaj!Cipe: (sírást színid)
(csuklik)

Leizer: Szabad napjaid elmúltának, 
most már idegenek zaklatnak, nem 
fogsz énekelni és nevetni, mert az élet 
láncokba fog verni (Cipe mélázva hall 
gat. Leizer fokozódó lendülettel) Szép 
ifjúságodnak vége. idegenek közé ke­
rülsz, otthagyva apádat és anyádat, 
fiatal szived megtelik bánattal, rossz 
nagyon a nő sorsa, nincs akivel gond­
ját megossza. (Cipe most már igazán 
sir). Mint kis madarat visznek el in­
nen ^ ás bezárnak a kalitkába.

Cipe: Szavamra mondom, az em­
bernek szivére mennek az ilyen bána­
tos szavak. (Sir.)

Leizer: Menyasszony, mondom ne­
ked, eljön a keserű idő, amikor távol 
leszel otthonodtól és amikor igazán ke­
serű könnyeket fogsz hullatni'

Pesze
Pesze: (Jól öltözve, Leizer felé.) 

Kedves após, milyen ötletei vannak 
magának! (Leizer megijed és sarokba 
id). Mégis csak furcsa, hogy az apó­
som itt csúfságot csinál magából, ez a 
lány pedig komolyan sir. Letörli’ Cipe

Fordította: Szabó Imre
könnyeit.) Kis bolond! Nem tudom, 
amióta ez a főnyeremény jött, az em­
ber nem találja a helyét. Vagy aludni, 
vagy sírni! Herschele is egészen más 
ember leitt, elvesztette régi kedvét, 
folyton elgondolkozik. A szegénység­
ben valahogy közelebb voltunk egy­
máshoz.

Cipe: Mi az néni? Már maga is meg­
sajnálta az esetet?

Pesze: Hogy megsajnáltamé? Ments 
isten!... Hálát adok istennek, hogy az 
embernek nincsen gondja, hogy van 
mit felöltem, de én mégis csak máské­
pen képzeltem el az esetet, azt hittem, 
sokkal jobb lesz!

Cipe: Hiszen nem rossz megnyerni 
a főnyereményt, de azzal, hogy a pénz­
zel együtt megnyertük Muzsiknak a 
látogatásait. Én azt mondom, hogy ez 
lünkre teszi az egész nyereséget. Haha 

Pesze: LZ,"s bolond vagy. Hiszen 
Muzsik az üzlettársunk! Herschele 
egyedül nem érti az üzletet, olyan nél­
küle. mint a vak ember.

Leizer: Majd eljön az idő, amikor 
Muzsik «étikül is menni fog az üzlet. 
(Kívülről zaj.) Feszt! Valaki jön! Tol 
vajok jönnek! (Megint féfre ül).

Herschele és Muzsik.
Herschele: (nagyon ióí öltözve, az 

ajtóban folytatólagosan beszél Muzsik­
kal.) Honnan tudja minddezeket? (Le­
ülnek)

Muzsik: Elvégre nem vagyok tudat­
lan ember. És olvastam az összes filo­
zófiai könyveket. amik héber nyelven 
megjelentek.

Herschele: Hogy értsem azt, hogy 
nincs büuhoüvs, . a/- -mer elkö­
vetheti mindazt, ami neki jól esik? 
Egészen büntetlenül. Az emberek csak 
úgy bűnözhetnek, mint a vadállatok ? 
Egymást leitiporhatják? És nincs kor­
látja az ilyesminek?

Muzsik: Én azt mondom, hogy sok­
kal jobb lenne a világ, ha azt mondhat­
nánk Istennek: nem kell a te jutalmad 
és tartsd meg magadnak a büntetései­
det. Ne büntess és ne jutalmaz! És ak­
kor kvittek leszünk!

Herschele: Mi értelme van az em­
beri életnek akkor, ha nincs büntetés 
és jutalom? Minden boldogságunk 
alapjában véve abból áll. ha teljesíteni 
tudjuk azt, ami jó és szent. Anélkül az 
ember nem ember.

Leizer: (váratlanul feláll és odalép 
a beszélgetőkhöz.) Az ember egy disz­
nó! Nem tudja, mit tegyen: jót tegyen, 
vagy rosszat? (Herschele szigorúan és 
kérlelőn néz rá. Leizer Muzsik füleihez 
hajol.) Reb Uriel bocsásson meg, csak 
tudni akartam, hány óra van?

Muzsik: Ez igazán nem illik, Reb 
Herschele Dubrowner apjához! Hogy 
teheti magát ilyen nevetségessé?!

herschele: (bosszúsan) Ne hara­
gudjon apám, de miért nem ül a He­
lyén? Hiszen egy külön kis szobát 
rendeztem be magának! (Leizer úgy 
tesz. mintha mondani akarna valamit, 
de hirtelen meggondolja a dolgot és 
gyorsan távozik a szobából.) Isten 
csak azért teremtette a rosszat, hogv 
az ember jót is cselekedhessen.

Muzsik: Én viszont azt kérdezem: 
ha nem az ember hozta létre a rosszat, 
akkor miért büntessék meg érte, hi­
szen nem ö teremtette meg a gonoszra 
való alkalmat. (Szivart vesz és megkí­
nálja Herschelét.) Gyújtson rá, reb 
Hersch, kitűnő szivarok.

Herschele: A szivar a füstnek ke­
serű luxusa. Én mondom magának, reb 
Uriel, az isten jót és rosszat teremtett, 
az embernek pedig a szabad akaratot 
adta. Az ember akarata egészen sza­
bad.

Cipe: (Pesze felé) Maga érti, amit 
ezek beszélnek? Nekem bizony fogal­
mam sinccs ezekről a dolgokról. Nem 
is maradok itt, megyek a nagyapám­

! Hotel Park
(vis a vis sara Satu-Maré)

Restaurant Ratz
figyelmes kiszolgálás. Garantált féreg­
mentes szobák kaphatók

hoz. Szegény úgy került ki innen, mint 
valami kiutasított koldus. (El).

Muzsik: Maga azt mondja, hogy az 
embernek szabad akaratot van? ó... 
Válasszon csak a szivarok közül, ki­
tűnő szivarok! (Hersclicle kivesz egy 
szivart és rágyújt). Szabad akarat? 
Hát van szabad akirat, amikor az em­
ber nem engedheti meg magának azt. 
amit gyakran szeretne, amikor el van 
iltva az élvezete annak, amit az em­

ber legjobban kedvel. Törvények van- 
r nak. erkölcsök, szokások, bolondos tia- 
I gvományok. hamis vélemények, amik’

Ícsak korlátozzák az ember akaratát. 
Én azt mondom, mihelyt szó lehet ar­
ról. hogv szabad, vagy nem szabad 
tenni valamit, azonnal megszűnik az 
ember akaratának a szabadsága. De 
úgy vélem, hogy már nagyon bele­
mélyedtünk a filozófiába. Beszélges­
sünk inkább az üzletről.

Herschele: Pasze. bocsáss meg. ne­
künk van egy kis négyszem közötti 
beszélgetésünk. (Kezével mutat, hogy 
távozzon.)

Pesze: Valamikor, amikor tórákat 
írtál, akkor itt ülh-eittem melletted, fol­
tozhattam zsákot, nézhettelek munka­
közben és örömem teieffct benned. De 
most!? Különben mindegy! (El.)

(Folvt. köv.

Most jelent! meg
Hurt Münzen
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